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í’estí színház
Sorra nyílnak a magyar főváros 

nagy színházai s a téveteg remény­
kedés, ami évről-évre valami várat­
lan ihlettől, vagy csodaszerü sugal­
lattól irányváltozást vár Budapest­
től, ismét szertefoszlik. A pesti mü- 
intézetek programmja sivárabb, mint 
valaha. A próbatáblákon újra har­
madrangú nyugati giccsek szerzői 
szerepelnek, a már színpadon forgó 
j.Egő szoknya", — egy tehetségte­
len, de elelmes intimpista müve, — s 
az öreg Erdős Renáta első drámai 
kísérlete a pesti irodalom egyetlen és 
fötémája, a nemi szerelem „lázas, 
forró problémáinak" mocskába vezé­
relnek ismét.

Erkölcs, magyarság, irodalom: a 
pesti magánszínházak díszes palotái 
oly távol állnak mindezektől, mintha 
most épültek volna egy szellemi 
ghetto básya-támaszpontjaiként fel, 
nehogy betörhessen a Pesti Napló­
tól a New-York káyéházon át a 
Nyugatig terjedő kínai falon a ma­
gyar tehetség, a magyar alkotó 
zseni, a magyar élet.

A Nemzeti színház nagyon is bí­
rálható működésén kívül egyedül az 
Operaház áll a nemzeti kultúra szol­
gálatában. Meddig, ki tudja, hiszen 
a maga magyar koponyájával gon­
dolkozó, a maga utján haladó ki­
tűnő direktor szüntelen céltáblája 
alattomos és burkolt támadásoknak, 
amelyek állandóan a közel jövőben 
bekövetkező távozását korportáliák 
krokodilkönnyek közepette.

Újra és újra a magyarság közvé­
leménye elé kell tárni ezt a szörnyű 
tényt is: Radnay Miklós ma a ma­
gyarnak nevezett főváros utolsó vé­
rünkből való színházigazgatója'

Mit várhatunk Így Pest színházi 
muintézeteitöl? Idegen ízlést, idegen 
erkölcsöt, idegen művészetet. Hogy 
pedig a zsidóság ilyen irányban mit 
tud nyújtani, akár nemzetközi érté­
kelésben is, elég rámutatni arra, 
hogy mig nemzeti életet élt, nem 
volt semmi néven nevezhető művé­
szeti (hiszen még az ókori műalko­
tásokhoz képest igen jelentéktelen I 
Jeruzsálem! templomot sem ők épi- j 
tették), s amikor mai elszórtságában I 
inás nemzeteken élődve szabadon fejt ! 
heti ki képesséegit, azokat a bor­
zalmasan silány amerikai filmek, a 
görlös revük, a jazz band, néger 
táncok propagálása és a francia 
címkével felszerelt színpadi kosoné- 
riák jellemzik. i

Sajnos, a magyar vidék a liberális 
korszak beteg centralizmusa miatt 
mennyei mannaként fogadott min­
dent, amit Pestről importáltak, — 
legyen az politikai jelszó, nyalóka, 
vagy szinmüvszet. Ma azonban éb­
redezik az ősi földből táplált öntu­
dat s mind önérzetesebben fejti le 
magáról a főváros polipkarjait.

A színház hatalmas tényezője 
nemcsak a nép, de a legműveltebb 
körök lelki nevelésének is. Hivatá- ' 
sát csak úgy tölti be, ha visszatér 
azokhoz a hagyományokhoz, ame- i 
Veket a Kotsi Patkó Jánosok és a 

»nemzet napszámosainak“ mindig 
vidéken táborozó lelkes kultúra- ter­
jesztése, de még a debreceni inten-
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datura korszaka is jelentett az el- 
uzlttesedett pesti színházi szellem­
mel szemben.

A debreceni színház uj évadra 
nyitja kapuit. Szeretnék, ha ez a 
szezon szakítást jelentene a főváros 
^'t'katlan kopirozásának szellemé­
vel. A háború óta eltelt évek meg­
mutattak, hogy Debrecen nem táp­
lálható a pesti színházak nemzetközi

szecskájával, hanem magasabb- 
rendü, magyarabb igényei vannak. 
A C sokonairól nevezett inüintézet 
felé akkor fordulna ismét a nagy kö­
zönség támogató .szeretető, ha meg­
mutatná, hogy a maga lábán áll és 
Pest ellenében a tisztult művészet, 
a kultúra messze fénylő fároszaként 
akar világítani a nagy magyar éjsza­
kában.

a,áirta a kötelező 
dontobiraskodás egyezményét

tábornok erélyes fellépése a döntőbírói 
Keletek szankcióiért - Apponyi a tanács előtt vá­

laszol az
Genf, szeptember 14. Walkó La­

jos külügyminiszter ma délelőtt 
Genf ben a népszövetség főtitkárának 
szobájában aláírta az állandó nem­
zetközi bíróság kötelező igénybe­
vételét kimondó okmányt.
Táncos tábornok a döntőbírás­

kodás szankcióiért
Genf, szeptember 14. MTI: A le­

szerelési és döntöbiráskodási bizott­
ság ma délután tárgyalás alá vette 
a Rutger-féle emlékiratot, amely a 
népszövetségi egyezségokmány 
egyes rendelkezésébe foglalt béke- 
biztositékok jelentőségét domborítja 
ki. A vita folyamán
Tánczos Gábor magyar delegátus 

ramutatot arra, hogy a leszerelési és 
a döntőbírósági bizottság behatóan 
tárgyalta az egyezségokmányt. 
Nem érti, hogy miért hagyták ki a 
tanulmányozásból éppen azt a sza­
kaszt, amely a következőket 
mondja:

A népszövetség tagjai kötelezik 
magukat, hogy híven végrehajtják 
a hozott döntőbírósági ítéletet és 
nem indítanak háborút a szövetség 
oly tagja ellen, amely az ítéletnek 
alá veti magát. Abban az esetben, 
ha az ítéletet nem hajtanák végre, 
a tanács az ítélet érvényesítésére 
megfelelő intézkedéseket indítvá­
nyoz.

I ánezős Gábor kiemelte, hogy 
hiábavaló volna döntőbírósági szer­
ződést kötni akkor, ha nincs bizto­
sítva az, hogy a döntőbírósági ítéle­
tek érvényesítve lesznek s hogy 
azokat végrehajtják. Ezért kérdezi 
Politis előadót, mi volt az oka annak, 
hogy ezt a rendkívül fontos sza­
kaszt kihagyták a bizottság tanul­
mányozásából. ,

Politis a felszólalásra válaszolva ‘ 
kijelentette, hogy a bizottság azért 
nem foglalkozott a kérdéses cikkel 
behatóbban, mert ez a cikk bizonyos 
mértékig már nyomást tartalmaz 
abban az irányban, hogy az iélete- 
ket végre is hajtsák. Bejelenti, hogy 

a bizottság a közel jövőben ta­
nulmányozás tárgyává fogja 

tenni ezt a cikket is.
I ánezos tábornok megkérdezte 

ezután az előadót, hogy hajlandó-e 
a közgyűlés elé tertjesztendö határo­
zatba belefoglalni azt az Ígéretet,

Ara 12 fillér

oláhoknak
hogy a leszerelési és döntőbírósági 
bizottság mielőbb foglalkozni fog a 
népszövetségi egyezségokmány ezen 
cikkével. Politis igenlően válaszolt.

Apponyi válasza az oláh 
ajánlatra

szeptember 14. Az oláh de­
legáció tudvalévőén szeptember 

'pv^lbvn közölte a népszövetség 
főtitkárával, hogy az optánsperben 
való közvetlen tárgyalások folytatá-

szeptember

A kormány a drágaság enyhítésére 
messzemenő könnyítéseket nyűit 

a behozatal tekintetében
A minisztertanács határozatai a drágaság csökkentése Ügyében

í után öt mázsa tengerire, minden ki- 
| vitt hízott szarvasmarha 650 kilo- 

giammja után nyolc mázsa vám­
mentes tengerire igazolványt áhíta­
tának ki, ami annyit jelent, hogy

amit hízott sertésben vagy mar­
hában kivittek, vámmentes ten­

geriben hozhatják be.
A minisztertanács ezután a kiviteli 

tilalom kérdésével foglalkozott. A 
benyújtott memorandum a burgo­
nyára, tengerire, korpára és általá­
ban tak.irmánynemüekre tartja he­
lyesnek a kivitel korlátozását. A 
múlt m nisztertanács a takarmány- 
nemüekrc nézve már életbeléptette a 
szükséges intézkedéseket. A behoza­
tali rendszer tekintetében viszont a 
közellátás szempontjából nem látja 
a helyzetet olyan aggályosnak és a 
minisztertanács szerint a drágasá­
got ezidöszerint nem az áruhiány 
okozza, hanem

részben a spekuláció és részben 
a szállítás szervezetlensége.

Éppen ezért a kiviteli tilalom elren­
delését nem látja indokoltnak ezek­
re a cikkekre nézve. A korpánál 
rém hogy exportunk volna, hanem 
határozottan behozatalra szorulunk.

Nem találta teljesíthetőnek a mi­
nisztertanács a főváros javaslatának 
azt a részét, hogy a burgonya, ten­
geri, melasz ipari célokra való fel­
dolgozását korlátozzák. Az ipari 
burgonya teljesen használhatatlan 
élelmezési célokra és nem befolyá­
solja a közélelmezési célokra hasz­
nált mirgonya árát, ha az ilyen ter­
mészetű burgonyát elvonnák a ter­
melés elől. A melásznál szintén be-

Budapest, 
ttiány tagjai 
V’uss József 
elnökletével 
össze. Az 
előtt Vass ____
helyettes üdvözölte Búd János köz­
gazdasági minisztert és Wekerle 
Sándor pénzügyminisztert. Wekerle 
vándor megköszönve az üdvözlést, 
hangsúlyozta, hogy minden erejét az 
ország javára kívánja fordítani.

Ezután a minisztertanács fontos 
határozatot hozott a tengeri kikészí­
tésére vonatkozó) újabb szabályozás 
tárgyában. A külföldi kikészitési elő­
jegyzési eljárásban az ideiglenes 
vámmentességet a minisztertanács 

1929 julius 30-áig hosszabbította
meg.

A behozatal tekintetében a leg­
messzebbmenő könnyítést kívánja a 
koimány nyújtani. A sertés-, marha- 
és juhhizlalások kezdetekor, vala­
mint a kivitelnél előirt lemázsálás 

, elmaiad és elegendőnek fogják tar­
tani azt, hogy az elszámolás úgy 
történik meg, hogy a megfelelő hí­
zott állat kivitelének igazolása mel- 
lett a megfelelő tengerimennyiség 
vamját a fél javára Írják. Az ellen- 

i őrzés a legegyszerűbb módon törté­
nik meg, úgyhogy a hizlalókat a ha- I 

I tosági közegek kiszállása címén 
i semmi dij megfizetésére nem köte- 
: lezik.
I A behozatalnál az ugynevzett je­

gyes vámeljárást olymódon szándé­
kozik a pénzügyminiszter szabályoz­
ni, hogy minden külföldre kivitt hí­
zott sertés minden 150 kilogrammja

szeptember 14. A kor- \ 
i ma délelőtt tiz órakor , 
helyettes miniszterelnök 
minisztertanácsra ültek 
érdembeli tárgyalások

József miniszterelnök-
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sara az oláh kormány három delegá­
tust nevezett ki teljhatalmú meg­
bízónként. A főtitkár a levelet tudo­
mására hozta a magyar delegáció­
nak. Apponyi Albert gróf most a fő­
titkárhoz címzett levélben elismerte 
a főtitkár levelének kézhezvételét, 
egyben arra kérte a főtitkárt, közöl­
je a tanácstagokkal, hogy az oláh 

i kormánynak a bejelentésben foglalt 
megjegyzéseire akkor adja meg a 

i választ, mikor a tanács az egész kér­
déssel foglalkozni fog.

I
j A Népszövetséghez fordult 

Radics özvegye
Belgrad, szeptember 14. MTI: A 

Politikának jelentik Zágrábból: A 
Narodni holnapi száma Radics özve­
gyének a népszöveséghez intézett 
beadványát fogja közölni, amelyben 
az özvegy azt kéri, hogy a népszö­
vetség gyakoroljon ellenőrzést a 
belgrádi parlamentben junius 23-án 
elkövetett merényletre vonatkozó 
vizsgálat felett. Pribicsevics erre vo­
natkozóan kijelentette, hogy Radics 
özvegyének ez a lépése nem a hor- 
yát parasztpárt akciója, mert Radics 
özvegye független magánszemély és 
ezért lépése nem esik a párt elbírá­
lása alá.
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hozatalra vagyunk utalva. Hasonló­
képen nem helyezkedhetett a mi­
nisztertanács arra az álláspontra 
sem, hogy a zsir behozatalát terhelő 
vámokat felfüggessze. A zsirvám 
kérdéséhez azért sem nyúl hozzá a 
kormány, mert egy ilyen intézkedés 
feltétlenül azzal a hatással járna, 
hogy

a hazai hizlalást lecsökkentené, 
vagy’ telejesen megszüntetné, 

már pedig a minisztertanács kijelen­
tette, hogy hizlalást célokra meg­
felelő hitelt bocsát rendelkezésre 
és amúgy is elkövet a kormány’ min­
dent, hogy a zsirtermelést fokozza. 
Éppen igy a kikészitési eljárásnál 
nyújtott nagy kedvezmény is ezt a 
célt szolgálja.

Ezután a tarifális kérdésekre Jért 
át a minisztertanács. Kérte a fővá­
ros, hogy ugyanolyan vasúti fuvar­
díjkedvezményt adjanak a fővárosba 
irányuló árukra, mint amilyent az 
export- és tranzitószállitásoknál ad­
nak. A tarifális kérdéseknek a gaz­
dasági körök megegyező felfogása 
szerint ilyen incidentaliter való meg­
változtatása súlyos következmények 
kei járna és részben ezért nem telje­
síthető. Az exportkedvezmények 
csökkentése szintén aligha jöhet te­
kintetbe. ellenben jelentős megterhe­
lést jelentene a vasútra nézve. A fő­
város által kért kedvezmények ki­
hatása az egyes cikkekre nézve a 
következő volna: a lisztnél egy kilo­
grammnál 0.29 fillér, ez a vasútnál 
— mivel ezt a kedvezményt feltétle­
nül a többi városokra is ki kellene 
terjeszteni, — 700 ezer pengő meg­
terhelést jelentene: a babnál 0.26 fil­
lér, a vöröshagymánál 0.74 fillér, a 
vajnál 1.18 fillér.

A minisztertanács természetesen 
kénytelen volt arra az álláspontra 
helyezkedni, hogy

a tarifális kedvezmények terén a 
a főváros előterjesztéseit nem te­

heti magáévá.
Rámutattak a szakértők arra is, 

hogy a tarifális kedvezményekkel 
kapcsolatban már a múltban is adtak 
bizonyos állatszállításokra díjked­
vezményeket, amelyek nem befolyá- 
solák az árakat, de a vasút bevéte­
leit csökkentették. Megállapították 
továbbá azt, hogy a különféle dijak, 
amelyeket a főváros hatóságai a fő­
város területére érkező mindenféle 
áruk után szednek, 4—5-szörösét te­
szik ki annak, amit a főváros által 
kért díjkedvezmények jelentenek. Ha 
tehát mérséklésről lehet szó, igy el­
sősorban a mérséklést ezeknél a díj­
tételeknél kell kezdeni.

Végül a minisztertanács felkérte 
Szcitovszky Béla belügyminisztert, 
hogy a szeptember 23-án Berettyó­
újfaluban leleplezésre kerülő Tisza 
Kálmán-szoborleleplezési ünnepsé­
gen a kormányt képviselje.

A különböző reszortügyek letár- 
gyalása után a minisztertanács ülése 
háromnegyed 3 órakor ért véget.

Elfosták Nordmann 
Keresztéi/ gyilkosát

Budapestről jelentik: Berlini 
lentés szerint a vonaton meggyil­
kolt Nordmann Keresztély gyárigaz­
gató gyilkosát ma reggel Hop Emil 
betörő személyében elfogták. A be­
törő házigazdáját, a meggyilkolt 
Nordmann Keresztély igazgató szi­
vartárcájából kínálta meg és az a 
tárca lett árulója. A gyilkos beval­
lotta tettét.

Amíg a genfi bölcsek kulisszái mögött Briand Locarnoval áltatja a néme- 
meteket, a franciák hadgyakorlatot tartanak a megszállott Rajna-vidé- 

kcn. („Evening Standard.“)

Kettőről háromra emelték a középiskolák 
heti tornaóráinak számát 

perces órákban tartandó.
Ennek következtében ezen a napon 
a 8—1-ig terjedő időköz 5 óra he­
lyett 6 leckeidöre osztassák szét, 
lg yminden osztály hetenként 1—1 
órát nyer és ezt az egy óraszaporu­
latot kell a testnevelési órára fordí­
tani.

A testnevelési órák e szaporítása 
maga után vonja a testnevelési ta­
nárok heti óraszámainak szaporítá­
sát és erre nézve az illetőknek a 
miniszter szabályszerű óratöbblcti 
dijakat fogja engedélyezni.

(A Hajduföld tudósitójátó.), A 
kuluszminiszter rendeletet intézett 
valamennyi tankerületi főigazgató­
hoz és a közvetlen rendelkezése és 
vezetése alatt álló fiuközépiskolák 
igazgtöságához a testnevelés foko­
zása és a tornaórák szaporítása 
ügyében. A miniszter rendeleté sze­
rint az iskolai testnevelésre fordí­
tott heti óraszám nem bizonyult ele­
gendőnek. Evégből minden intézet­
ben a hét egyik napján a tanítás 
minden osztályában a mai

50 perces órák helyett 45 40

A

Nagyszeben. (A Hajduföld tudó­
sítójától.) Balan még mindig seb­
lázban fekszik a fogarasi megyei 
kórházban. A vizgálóbiró ismételten 
kihallgatta s ha némileg erőhöz jut 
és a kórházi ágyat elhagyhatja, át- 
kisérik az ügyészség fogházába.

Tegnapelőtt felkereste Balant a 
nagyszebeni elmegyógyintézet egyik 
orvosa, hogy a kriminológia és a 
pszichiátria .részére tanulmányokat 
folytasson. Órák hosszat tartózko­
dott együtt a haramiával, aki az 
orvos minden kérdésére azonnal 
választ adott. Egykedvűen felel a 
rablógyilkosságok részleteire vonat­
kozó kérdésekre és

megbánásnak, a sajnálko­
zásának a legkisebb jelét

je

HirdM a Hajduföldbsn

1928 szeptember 15

a figyelmes és gyakorlott szemlélő­
ben, hogy beszámithatósága korlá­
tolt. Kedélyállapota, életösztöne már 
a születésétől fogva abnormális volt. 
Az a borzasztó tény, hogy

15 éves korában már gyilkolt, 
alátámasztja azt a feltevést, hogy 
születésétől fogva degenerált, beteg 
ember. Megfigyelése érdekes adató 
kát szolgáltat a pszichiátriának.

— A teljes beszámithatatlanság 
esete mindazonáltal nem forog fenn. 
Az ilyen emberi érzésből teljesen 
kivetkőzött individuumnak nincs 
többé helye az emberi társadalom­
ban. Miután országunkban halál­
büntetés nincs, az ő helye olyan 
szigorú {egyházban van, ahonnan 
soha sem szabadulhat ki. Minden­
nek , daeára nincs kizárva, hogy 
alapperét revízió alá veszik, de az 
semmiesetre sem végződhetik az el­
vetemedett. beteg ember szabadon- 
bocsátásával. Bármik is legyenek 
tetteinek inditóokai, az ilyen embert 
végleg ki kell közösíteni a társa­
dalomból.

Uj francia miniszterek
Páris, szeptember 14. Wolff: A 

tanácson Laurent Eynac volt lég­
ügyi államtitkárt, képviselőt légügyi 
miniszterré, Cheront pedig, aki a sze­
nátusban a költségvetés főelőadója 
volt, kereskedelmi miniszterré ne­
vezte ki.

borzalmas .tornádó az 
Egyesült Államokban

i Newyork, szeptember 14. Wolff: 
Nebraska állam és Északdakota te- 

í rületén két tornadó vonult végig, 
! amely mindenütt nagy kárt okozott, 
i A ma reggelig befutott jelentések 
i szerint mintegy 20 ember meghalt és 

százan megsebesültek. A halottak 
! száma valószínűleg még emelkedik, 

minthogy a tornádó számos községet 
érintett. Walthillben Nebraska-állam- 
ban a vihar négy tanyai iskolát, 
amelyben a tanulók benntartózkod­
tak, teljesen elpusztított. A szeren­
csétlenség színhelyére kiküldtek egy 
vonatot orvosokkal és segélycsapat­
tal Dawis Déldacota egyik kisváro­
sa, amelynek 250 lakosa van, már 
csak romhalmaz.

Vásott gyermek hencegésével 
beszéli el rémtetteit Balan 

nagysxebeni elmegyógyintézet egyik pszichiátere megálla­
pította róla, hogy beszámithatósága korlátolt 

sem mutatja.
Az orvos a következőket állapította 
meg róla:

— Bálán alakja, arca közönséges 
paraszttipus. Tekintetében hiába ke­
ressük a vérszomj utáni tudatalatti 
jeleket. Vásott gyermek hencegésé­
vel és kérkedésével beszéli el cse­
lekedeteit. A megbánásnak még az 
árnyékát sem lehet megállapítani. 
Véres tetteinek indokolása teljeson 
logika nélkül való. Rablógyilkossá­
gainak momentán oka csak az volt, 
hogy

kevés élelemhez és pálinká­
hoz juthasson.

Ezért ölt meg annyi embert s 
ezért tette ki magát halálos vesze­
delemnek. Azt az impressziót kelti

Ásvány vizekben föMatót |
bírjuk több bel és külföldi forrásnak és kiterjedt 
üzletkörünk révén az összes használatos ásvány­
vizeket raktáron tartjuk, kifogástalan friss álla­
potban. Csak egy próbát kell tennie s meggyő­
ződik, hogy a legelső és legolcsóbb forrás va­

gyunk e tekintetben is.

Kontsek Géza

Újabb vádak a kommu­
nista Veér Imre ellen

Budapest, szeptember 14. Veér Im­
re másfélévi fegyházbüntetését a 
múlt hónap 16-án töltötte ki. Mielőtt 
kiszabadulhatott volna, az ügyész­
ség kérte a vizsgálóbírót, hogy he­
lyezze vizsgálati fogságba, mert 
közben az állam és társadalmi rend 
felforgatására irányuló bűntett, nem- 
zetgyalázás és Kormányzósértés 
büntette címén újabb vádiratot adott 
ki ellene. Veér Imre igy fogságban 
maradt. A vádtanács ma a vádirat 
értelmében vád alá helyezte Veér 
Imrét és elutasította a szabadlábra- 
helyezés iránti kérését.

Véres családi dráma 
Budapesten

Budapest, szeptember 14. Szántási 
Lajos József budapesti cserépfedő 
mester ma reggel felkereste a tőle 
különváltan élő feleségét Nagy Ist- 
ván-utcai lakásán és kérte, hogy tér­
jen vissza hozzá. Szóváltás támadt 
köztük, mire a férj revolvert rántott 

és háromszor a feleségére lőtt, 
aki holtan esett össze.

Szántási azután mellbelötte magát 
Kórházba szállították, ahol most hal­
doklik.
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„Nemzeti egység"
avagy

hogyan kell méltósággal 
lenyelni a békát

Nehéz idők, nehéz idők! A kor 
manypart rettenthetetlen liberá s 
támogatói keservesen vakarják luk tövét, hogy, mint, nnké,ít adják 
£e-„nYaias. Publikumuknak a békát- 
Kallai kilépett, a fajvédők beléptek 
sok mégis változatlan elv/üiséggei 
támogatják tovább az összetételben 
gyökeresen átalakult pártot (IhjX ne mondjuk: egysdg^ ImbarMp^ 
tot. Lásd I iszanuli Hírlap 1922 év 
folyama.) Mert annak idején könnyű 
V? Pa'fordulást magyaráz­
lak ki SÖS éS a fajvóddk sza- 
KadtaK ki tehat — mint írták — a 
pí*rL helyezkedett a überál-saitó 
plattformjára, nosza, megvolt az al- 
kálóm a heves felajánlkozásra De

... Napok óta hallatlan derültség I 
tSe iberáíiise,ÍÜk a.Tiszün/llli Hírlap r. 
v-íiHio kormány támogató sajtó­
vá lakit lapjainak kínos dilemmáját'! 
zá a’köriH eK ,,agyje^.'tőséxü válto- 
gal keli t’1K Se7es targyilagosság- 
ga kellett hozmok az évek óta cse- 
pult, kisebbített, támadott fajvédő 
v?z<?r államtitkári kinevezését a faj­
védők belépését. Nem könnyezhették meg vezérük, Kállay Tibó^Sá- 
naL‘-- Yesul, ugylátszik, belátták 
Sitett m?i5-eKy közjegyzőileg hitele- 
váhalatnXanySZÚniU- hata,°mhü lap- 

a na lat nak is muszáj valami állás 
foglalasfélével kirukkolnia, mikor az 
SXzöHtrdl;anL korszakalkotó 
iá a S 7/ rí/ tC”-‘.k- E|öszedték

Írót -iki ■tt- a J° °reg vezércikk- 
InJ-ih i- an megeresztett a T. II. I 
dástbami m-y ° yan - ,nagyarázko- 
uast, ami meg az o sokat próbáit 
Pennájának is becsületére válik.
sz/t 1illllf'?M^dk,ls elmefuttatás elő­
szói is felállítja azt a szivviditó té 
T 10my- Göml,ös és a fajvédők a 
T. H. álláspontjára helyezkedtek (') 
Hogy ez melyik a sok közül, a kö- 

' vasható- endu,etes mondatokban ()1-

-egy vidéki újság (melvef 
' ^rc',ySí’Kük tilt megnevezni) az 
nfnHm!Zetf ! kurzus 'egforróbb 
eaX ? 'í'fe Ve'tette a gondo|atot, 
egyen eleg mar a gyűlölködés­

embe’; l'e lelyen. i!t külömbség 
ember es ember közöt... fogjon 
össze minden magyar ember fog- 
Xn“2)!-1!’ Hirsadalmi osztály és 
y allaskulombség nélkül a' haza 
ebbőí^ atflbaa' '■{ Megirtl'k. hogy 
C,„i lrontb°l nem szabad ki- 
rekeszteni senkit stb. stb."

A-T‘ specialitása, hogy szé­
ké Se/nlk '1‘ aZ e7lberi gyöngeségek- 
Ke, ezalkalommal a feledékenység- 

. Kel- Mi azomban, akik hűséges olva CMS rflíí »«KVtlS:
fr te-P -5' fn asu ktpnak, sietünk fel- 
frr ssitem az emlékeket, hogyan szol­
lá az^i/Í! eLny£ihetetlen sajtóválla- 
a bä’n“ k.arzu.s 'esforróbb nap- 

■ egységet“ nZUt?n '? azt a -nemzeti 
egyseget . amelynek legyében most 
"íötT’a 7ZnÍ lP!‘óba,Ía liberális olvasói 

rizeus-ni RnH Szazad ^nagyobb fa- Kell LBa,tazar, es Gegenfeld“,... 
grvar’p ?iffy !ninde11 becsületes ma­
gazda és’r i iarcba szálljon a kis- 
ben “ Afo'dmuves párttal szem- 
tik-ride-ir keresztény nemzeti poli-

X Jrín 1 ('n,í^yíl'- >«iisdg dia- 
bé'í gazdasági élet-
tób-in á /.eleiben, irodalomban, saj- 
rita min!Ue c, en erövel ^'isszaszo- 
Ivokát és ha MU' <>sMd-
ezen id ed! eekez^-eket is- amclyek 
dllanah “ gya!0Sl'dsának Htjában 
közélet..';; > ku.rzus nemcsak a 
nem bekso követelménye, ha­
ség. ,gyemesen külpolitikai szűk­
len érdetno "kurzusnak“ elévülhetet- 

erdeme, hogy sikerült neki

szellemed --anyba t?rel'" a köz- 
[la így kiáliott fel a T H. mikor Bal’ 
S- PÜS|^ a ■■•nesäS“ S 
kell kikorhHi^ni8}0' SZer" '"‘iulattal

a T Ha ”"tinzeti .egységet“ hirdette

madta Nagyatádit MaXít kiígazdá-’ 
választókatlb0Seket’ ■ szabadkirá!y- 
■Ä ^X.XeX'í, ~ 

észtjén' mi"del1' elképzelhető ké- 
tOt szerv laC'(0,.'alÍSla Politikust, pár- 

l'lovv VtZC-et’ sajtoorganumot.
hámozott "r-- K-hla? is folyto" r<>- namozott Gombos Gyula melvik ..nemzeti egységes“ álláspontját fe'- 
te magaeva a derék „vidéki lapink“ 
má[.1,e ieí(,Vé,Iesí!i '''i^üntúliék szá- I 
. ?t a - - _tovabbl lelkes, liberális elv-

Imségtől áthatott kormánytámoga- 
~‘st. azon ne törjük a fejünket. Ezt a 

mondán?’ ZS'dÓk Sem tudnák ”leg-

De eszünkbe jut erről egy régi 
,o llegista anekdota. Kirándul három 

eX „na Nagyerdőbe jól felpakolva 
tKV nagy tarisznya szilvával, Dél- 
bő'|e d aIp‘,san. belaknak a gyümölcs- 
r df i / te'e a .'’erőjük, még ma­
radt is egy csomó. Ennek aztán ne­
kilátnák közös erővel, s hogy ugv 
mondjuk, versengve hozzák étkezős­
re alkalmatlan állapotba. Vígan telik 
érkezm i?' Cs,ére kelve l|íra éhesen 
érkeznek vissza a deli stációhoz... 
keS' iL",ar.l!"i',de.l!ki tudja: addig

>• vaiosatják a délről ha­gyott szilvát, mig: — ez sem euen.
“ni"0l,tlk“!‘kkld' sem felkiál­

tással újra nekilátnák a táplálkozás-

Valják egészségére, akinek g vám­
ra van hozzá.

Megvadult a lengyel lovasság a had 
gyakorlaton

Attak negyven halálos és nyolcvan IriG^k . .
NvuJaí^i ^J^aiduföldtuílósUőjától.) *C e*U e,*e
Nyugatgaliciában most folynak a 
engyel hadsereg őszi nagygyakor? 

latm, melyeknek során tegnap bor­
zalmas szerencsétlenség történt A 
Tarnow város közelében elterülő 
rihamnl1 3 1krakkÓ' l°vasezred a 
Ä ,,.gyak?rolta ^vonuló gya- 

eben- A lovasezred legény­
ségét a támadásheve annyira elra­
gadta, hogy célhoz érve

vzu’."l’, vá«ni' kaszabolni , 
kezdték a gyalogság egy­

mást követő sorait. |

tyémjialu l)eúk Ferenc pedig va- 
amelyik Krakó környéki lengyel Új­
falut tartotta Kádár vitéz végzetes 
csatározása színhelyének. VegZeteS

^vi'íXX^ K.ule"dárium 
g ő ,;, évfolyamán dr. Papp
Istvá V •‘gyetenii tanar Vl'téz Kádár 
kének fZép históriai éne-
m avJ - - fölfedezett uj variánsát 
k í A ,Z“. SZ0YeKKel kisérvén adta
Ji-nei Ká’í’ aZt^ Pisták a Borus- 
szár na-/A tr C?“-ad Berettyóujfaluból szármázó agjai, u. m. Kádár Gusz- 
lenő ki'r r'iV i ■ fPfel.ügyelő, Kádár 
Jenő kir tablabiró, dr. Kádár István 
fdínvtik T- rS!dr' Kdddr Ldszl^ nkik 
mmtv ak a tudós tanár figyelmét a 
Berettyóújfalu közelében fekvő Két 
rogyi Kádár dombja, vagv Kádár 

mely a Környékbeli népnél élő szái- 
Mpomany szerint Vitéz Kádár 

V'L re',i magában.
és h,.7:íHar -csa,ad figyelmeztetésére 
cs buzdítására vállalkozott Debre- 
ven varos múzeuma a kórógyi Kádár 
le"é?érebe" Kádár Viíéz sir-ia ke- 

erre n'vmím'i inkdhb kedyMk volt 

ko^’>ktal v községházán a kisbirto- 
o i k’ uk'knek szántóföldjeik kérész 
egxXztpX a -Kadar dombon, bele­
egyeztek az asatasba. Megkezdték •.

árzött meg nelv 
nemzedékről nemzedékre dt szd. ott l-ten a helyen meg is találtam Sir 
S SkSSzát-4 t<llíilt csont- 
hósszSSel,tm.^asnovésü férliué. 
osszál /./.•» meternek mértem a 
'SXX

1 /,-// loy,íSl°l szármázó vakut t,i : S tar.™®1!!! ő "“™". Ämt 

• k.'rt'l,szóló esr?kon kromkak ugyanis megjegyzik 
! élözött’1 és°K'ídá'aK i "V'h'kkal lövő!-’

visít1 ki asSk(,r’ ko.ponyájábó|t a n'vii 
vasat ki sem vonhatták volna J 

meg. így is be|p ,y ?“'kát tahiltam 
abba, hogy a t d- p Y nyugodni *•.»vuí, »Xsx »ló. 

‘^Trnim Székely Molnár Imre.

™taeSel"
detaee,,, ,„kos, «
me t L -Veny?zék a "’uh évbmí 
kapott ruhanemüeket^ értS

^rvenyszék Ité.etf, l.elySa

I Komoly véres háború keletkezett i
I melyet a gyakorlat vezetői pár pil- : 

lanatig tanácstalanul néztek; maid i 
telefonparancs ment a tüzérségnek 
hogy gázbombákkal térítse észre az I ----- —- rerpnr /. -

negyven halálos és hetven­
nyolcvan könnyebb sebe­
sültje maradt a csatatéren.

níverf M^‘MSée “ egéK ma-

Kádár vitéz emlékezete
! Dr Zoltay Lajos nyilatkozata vitéz Borosjenei Kádár 

Istvan síremlékének felavatásáról - Hogyan találták 
meg a hajdúk hadnagyának földi maradványait a 

Korógy-pusztai domb alatt
■ Ni Ősi Biharvármegye hajdú népe 

legutóbb nagy ünnepség keretében 
avatta fel Borosjenei Kádár István 
hajdú hadnagy sírját a Berettyóúj­
faluhoz közel fekvő Kórógy-pusztán. 
Az ünnepséget — mint ismeretes — 
uz Országos Kanizsai Dorottya Bi- 
nn!rS“S keszi.tette elő, amely legutóbb 
nagy odaadással vette gondozásba 
azoknak a helyeknek, síroknak az 
ápolását, melyek ha szorosan véve 
ne is műemlékek, mégis a magyar 
história, legszebb lapjaira emlékez­
tetnek es sokszor a viharos rnult 
egyedüli illusztrációi.

A Borosjenei Kádár család meg­
vette a kórógyi-népvándorlás kora­
beli dombot, a rajta levő sirt rendbe 
nozatta, a sir ,felé emléktáblát emelt. 
A kérdés régészeti kritikáját a deb­
receni városi tnuzeum igazgatója dr. 
z l-ujos, irodalomtörténeti iga­
zolását dr. Papp Károly a debreceni 
egyetem professzora, a hadtörté­
nelmi bizonyságokat Beviloqua-Bor- 
sody Béla múzeumi adjunktus adta 
meg. A fényes ünnepségre a XVlf. 
századbeli nemes Kádár nemzetség 
29 egyenes és leány ági tagja gyűlt 
össze, hogy ott legyen az 1658 szep­
tember 23-dn tatár nyíl által el­
veszett legendás Kádár Istvánnak sir- 
avatasan. Az újonnan felállított sirkő 
felirata igy szól:

„Nemes Borosjenei Vitéz Kádár 
István //. Rákóczy György feje­
delem vegekbeli kapitánya hősi 
halait halt 1658. szeptember 23-dn 
az Ujfalnnál állott Berettyóhid vé- I 
(léimében a tatár sereggel vívott I 
csatában.“

sirkdvö” a család címere: 
hajduszablyat markoló kar Az ün­
nepségen vitéz Huszár Endre refor- 
matus tábori esperes, j”

berettyóujfalusi és Bőd Ferne ba- 
!elkés.^ek imáJ'a után Hor- 

. ' K;ir(,),y Szekesfövárosi bizottsági 
tag mondott emlékbeszédet a // 
'""vedgyaog ezred ^-szakas’a 
SSm a vitéz 'Mduk-had- 
nagyanak földi maradványai előtt 
között"1 ßp///k0SZ?rut küldött többek 
k,z.f l{t,,dt’n Istvanné grófné is 
Lzá"ieRe t “ l-CVen,ék tartottük az 
oiszag, Biharvarmegye Beret vont 

“s a
... . Az,ünnepség után, szép estélyt 

ahol a 
hatalmas

tartottak a berettyóujfalusi levente 
baz Pompas dísztermében 
varmegye előkelőségei 
szaluban jelentek meg’.

{fölkerestük dr. • Zoltay Lajost a 
dcbrecein Városi Muzeum igazgató- 
f\í CP1) most jött meg a síremlék 
felavatasi ünnepségről. s,n-mieK 

A kiváló archeológus Vitéz Kádár ' 
Istvánról kérésünkre a következőket mondotta: ■'wciKezoKet

Vitéz Kádár István Haidnk- 
hadnagyanak legendás alakját elő- 
^zor nm,t nephagyomány őrizte meg 
es adta szajról-szájra országszerte 
és Vité^KádáM 't'^ SiZ""la a ,lajdllk 
dröL I- K dur ístvan bőstetteit meg- "L,,kd<i P0,,yva . kiadásoknak, mafd 
az irodalomtortenészek is külön ki 
fokban adták közkézre a XVlf I 
-szuzad eme népszerű históriai alak­
jai. Igy már a XVIII ik -L, i'M 'Sj j
Z e/j ISK,VIÍ" '^leiről Írott éne. 
hto^ Ne,nzetl Mtizeumban. Csodái- I
Kádár vit/z 1Z • ‘V’^bnntörténészek

U -,OSI halaidnak helyére I»^ve nem ertettek egyet 7.vert ■
Kalman szerint a históriás ének Uj- I

x-nuic reior- , faluja vagy a Szabolcsban fekvő ill I
Hajdú Gyula I nevű községek egyike, vagy Bcretv- ■

igazgató-

oholmentes

|yjrii|y-Mtca 5. szám

S ST é° konyha.
I KMxékeny kiszolgálás
I Leves — _
Kis főzelék — 
Nagy főzelék 
Főzelék feltéttel 
Tészta — — 
Menfl 4 fogás
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Októberben lesz 
a debreceni rendőr­
kerület sportversenye 
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

jövő hónapban tartják meg a rend­
őrkerületi sportversenyt 1)eljrecu- 
ben, melyen a debreceni rendorver- 
senyzök mérik össze erejüket, 
ügyességüket a sport minden agá­
ban. Érdeklődtünk a rendőr atléták 
kondíciója felöl s azt az élesítést 
kaptuk, hogy úgy az atlétikában 
mint vívásban és céllövészetben igen 
szép eredményeket mutatnak fel a. 
atléták. Így például sulydobasban lu 
méteren felül, távolugrásban 5 mé­
teren felül értek el eredményeket 
tréningeken. ...

Dicséretreméltó, hogy a rendőr­
ség a nehéz és fárasztó szolgalat 
mellett ily intenziven íoglalkoz-ik a 
sport minden ágaival. Egyébkén a 
rendőr sportveresnyt széleskörű e - 
deklődés előzi meg.
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A kuglin elvesztett pénzt 
lopással akarta pótolni

(A Hajduföld tudósítójától.) A be­
rettyóújfalui csendörség nemrégiben 
letartóztatta Fekete János kőművest, 
mert egyik szombat délután, mikor 
minden pénzét elkuglizta, kiment a 
vasútállomásra és onnan egy kot ért 
lopott el. A csendörség éppen akkor 
tartóztatta le, mikor a kofferben ta­
lált értékeket el akarta adni. Lopás 
miatt pénteken vonta felelősségre dr 
Bornemissza Károly egyes biro, mi­
kor is kiderült, hogy Feketet az ■ 
ügyészség több hasonló bűncselek­
mény miatt már régóta körözi. Ilyen 
körülmények között dr Bornemissza 
Károly egyes biró a tárgyalást nem . 
tartotta meg, hanem uj vádirat ké­
szítésé miatt visszaküldte a bunugy 
aktáit az ügyészségnek, honnan az­
tán Fekete viselt dolgai összesítve 
fognak az egyik büntetőtanács ele 
kerülni tárgyalás végett.
u-jiATirj-j i ■ ■ “ *.............

Ingyenes gyakorló gyorsíró 
tanfolyam

A Debreceni Gyorsírók Társasága 
a nyári szünet után ismét megkezdi 
a maga elecven gyorsíró életet. Mar 
szeptember 15-én kitűnő gyakorló 
gyorsírók vezetése alatt hozzálátnák 
az ingyenes gyakorlótanfolyamhoz 
és ennek keretében az intenzív mun­
kához.

Ezen a tanfolyamon, melyet aűiir- 
gun.dia-utcai ipariskola fizikai előadó­
termében tartanak, bárki résztvehet. 
(De az iskola igazgatóságánál je­
lentkezni vagy beiratkozni nem le­
het.) Tandíj nincs. Mivel a tanfo­
lyamra körülbelül 40—45 hallgatót 
vehetünk fel, a helyeket elsősorban 
azok számára biztositjuk, akik elobo 
jelentkeznek. Felvételt eszközöl az 
egyesület titkára minden délután 3 
órától Domb-utca 17. alatt, vagy pe­
dig szeptember 15-én este 7 órakor 
Burgundia-utcai ipariskola földszint, 
balra második ajtó.

A tanfolyam óráit hetenkent há­
romszor és pedig hétfőn, szerdán es 
pénteken tartják. Az egyesület a ki­
próbált és szorgalmas hallgatóit díj­
mentesen állásba is segíti.

01 varsa a Hajduföldet !

Veres pogrom egy bácskai 
faluban

egy keresztyén cselédleány rejtélyes me.gkinoztatisa miatt
(A Hajduföld tudósítójától.) la­

kács Margit, csinos fiatal cselédlány, 
aki Mayer Jakab vegyeskereskedő­
nél szolgált Bán-Péterrétén, par nap- 
pel ezelőtt nyom nélkül eltűnt a köz­
ségből. A teljes apparátussal beveze­
tett nyomozásnak napokig nem volt 
semmi eredménye. Szombaton Obe- 
csén félőrülten bolyongó fiatal leány­
ra lettek figyelmesek a járókelők. 
Egyik rendőr igazolásra szólította 
fel a szerencsétlent és hamarosan ki­
derült, hogy azonos a napok óta 
hiába keresett péterrétei cesledlany- 
nyúl. Részletesebben

kihallgatni nem lehetett, mert 
elvesztette az eszméletét.

I Eszméletlen állapotban szállították 
haza Óbecséröl, de még vasárnap 
sem volt kihallgatható, mert egesz- 
nap önkívületben feküdt s csak osz- 
szefüggéstelcn szavak szakadtak tel 
koronként szederjes ajkairól.

Villámütésre az a hir terjedt el a

faluban, hogy Takács Margitot egy 
vele együtt látott gyanús fiata - 
ember ismeretlen helyre csalta es ott

vérét vette, mert a zsidóságnak 
a közelgő nagy ünnepekre szük­

sége van keresztyén vérre.
Estére fustélyokkal, fejszékkel, ka­

szákkal felfegyverkezve tápon volt 
az egész falu és megrohanta a zsido- 
lakta házakat. A telefondrótokat el­
vágták s igy a felháborodott tömeg­
gel szemben tehetetlen par szál 
csendőr hiába próbált erősítést kérni 
Újvidékről. A pogromnak rengeteg 
súlyos sebesültje és

több halott áldozata van, köz­
tük a hitközség rabbija is.

Az újvidéki ügyészség elrendelte a 
legszélesebbkörü nyomozást úgy a 
lány eltűnése, bolyongása és eszmé­
letlen állapotbajutásának kideríté­
sére, valamint a pogrom tetteseinek 
kinyomozására.

kodtak is megfelelő fedezetről. A 
versenyárgyalás eredménye 

csak egy ajánlat volt.
Eisler Kamill kőszegi sisakgyár. A 
gyár 25 altiszti és 30 legénységi 
sisak szállítását vállalta el darabon­
ként 32, illetve 30 pengőért.

A tanács rövid vita után elfogadta 
a kőszegi gyár ajánlatát, 
^^WW*MM***************** 

A 70 éves Hubay 3enő
Budapest, szeptember 14. Dr. Hu­

bay Jenő, a zeneművészeti főiskola 
főigazgatója szeptember 15-en tölti 
be életének 70. évét. 1886-ban mint 
első professzor kezdte meg működé­
sét a m. kir. Zeneakadémian. Mint 
zeneszerző három téren alkotott szá­
mos müvet, irt operákat, szimfóniá­
kat és hegedüdarabokat. Legutóbbi 
színpadi müve, az „Álarc az idén 
kerül bemutatásra. Hubay 1919 óta 
áll a Zeneművészeti Főiskola elen, 
tagja az országgyűlés felsőhazanak, 
a Tudományos Akadémiának es a 
Petőfi-Társaságnak.

A város huszonötezer pengőt íQfdi* 
a hajdúk és szolgák téli egvenruhazatara

A beérkezett ajánlatok felett i.
(A Hajduföld tudósítóidtól.) A vá­

rosi tanács, mint minden évben, úgy 
az idén is meghirdette a verseny­
tárgyalást a városi hajdúk es szol­
gák téli egyenruházatára, valamint 
a csizma- és cipö-száljitásra. A ver­
senytárgyalás eredményét a tanács 
egyik legutóbbi ülésén ismertette dr. ; 
Vass Károly városi tanácsnok.

A textiláruknál Szabó László 
szabómester, a bőráruknál pedig 
Griczmann Gyula cipészmester voit 
a város szakértője. .

Vass Károly előterjesztése szerint 
több mint kétszáz embert kellene 
városi ruhával az idén ellátni. Ez 
körülbelül 50 ezer pengőbe kerülne, 
ennyi összeg azonban nem áll ren­
delkezésre, amennyiben 

a költségvetésben csak 
437 pengő fedezet van 

célra.
Éppen ezért az előadó 

ennek figyelembe vételével tette meg 
az előterjesztést.

A városi hajdúk és szolgák csizma­
szükséglete 223 pár. Négy ajánlat 
érkezett be. Ezek közül a legelőnyö­
sebb Püspök Sándor debreceni mes­
ter ajánlata, a csizmát páronként a 
tavalyi 34 pengővel szemben 33 
pengő 50 fillérért hajlandó szállítani. 
A cipő-szükséglet mindössze 13 pár. 
Erre vonatkozólag. Szilágyi Márton 
ajánlatát fogadta el a tanács, aki 
egy-egy pár cipőt 22 pengőért szál­
lít.

Hosszabb vita volt a tanácsban a 
rnhanemüekre beadott ajánlatok sor­
sa fölött. Itt ugyanis külön elbírálás 
alá kellett venni, hogy milyen szinü 
ruhát rendeljenek a hajdúknak, tiszti 
legényeknek, gyalog és lovas kéz­
besítőknek, tűzoltóknak, kocsisoknak 
és milyen szintit az erdőőröknek és 
a lovászoknak. Tehát kétféle anyag-

már döntött a városi tanács i 
ból és kétféle színből kellett válasz- < 
tani.

A rnhanemüekre összesen 
hat ajánlat érkezett be.

Soós András, Szedlák és Vámos, 
továbbá Csorba János, Molnar Ist­
ván, Magyar Ruhaipar és a buda­
pesti Ruhakonfekció részéről. Ezek 
közül csak az első négy volt sza­
bályos, mivel a Magyar Ruhaipar 
és a Ruhakonfekció ajánlata későn 
érkezett be s igy a versenytárgya­
lásra nem bocsáthatták.

Beható tanácskozás után a tanacs 
úgy határozott, hogy a kék ruhát 
Szedlák és Vámosnál rendeli meg, 
mint akinek ajánlata árban és minő­
ségben is megfelelő. Az erdőőrök es 
lovászok részére szükséges nadrá­
gokat és zubbonyokat Soós Andras 
debreceni szabómesternél szerzik be.

A városi fuvarozási vállalat alkal­
mazottait szintén el akarták látni 
ruhával, erre azonban csak egy aján­
lat érkezett, éppen ezért rövid utón 
felhívják a versenytárgyaláson részt- 
vett négy céget, hogy ide vonatko­
zólag is tegyenek ajánlatot. Ugyan­
így uj ajánlatot kér a város nyolc 
bundára, melyből egy a kapuőri, 
hét pedig a kocsisoké lesz.

csizmákon kívül 
82 darab sapkára is. , 

Ezeket" Kotrás László sapkakészitő 
nél rendelték meg, aki már eddig is 
többször szállított a városnak. Ugyan 
csak Kotrás Lászlótól rendelik meg 
a nyakszegélyeket, mintegy 179 da­
rabot, darabonként 58 fillérért.

Már évekkel ezelőtt szükségessé 
vált, hogy a debreceni tűzoltók sisak­
ját kicseréljék, illetve ujjal pótolják. 
A régi sisak ugyanis legalább ne­
gyedszázados múltra tekinthet vissza 
s bizony az idő alaposan megviselte. 
Az 1928-ik költségvetésben , gondos­

A ruhákon és 
szükség van

A mai orosz mozi
Állami tanfolyamokban képezik 

ki a mozi beamtereket
Oroszországban ma minden művé­

szetek között legfontosabb a mozi.
Ennek a mozinak azonban semmi­

féle művészi igénye nincs, egyetlen 
célja az, hogy a tömegekben a poli­
tikai érdeklődést ébrentartsa s ne­
mikép tájékoztassa őket a modern 
földmivelés s ipar fogalmairól. Ez a 
tanító mozi egyedül áll a v,llaS°n- 
Nálunk. Nyugaton, minden vállalko­
zás, mely ilyen politikai célokat tűz­
ne maga elé kizárólagosan, abban a 
pillanatban megbukna. Ha a mi tö­
megeink megsejtenék, hogy a mozi­
ban politikai propagandát űznek, 
azonnal hátat fordítanának neki.

Európában tehát furcsa sajátosság 
az orosz mozi, mely állaim gyámság 
alatt áll, sutba vet mindenfele művé­
szi követelményt és folyton prédi­
kál. Úgy látszik azonban, hogy meg­
felel a szovjet jellemének. De épp 
ezért az orosz mozilátogatók alig is­
merik a nálunk népszerű amerikai es 
angol művészeket, többek közt ( hap 
linról sem hallottak.

Másrészt — mint egy most meg­
jelent könyvben olvassuk, mely az 
orosz mozik helyzetéről számol be, 
— Oroszország majdnem kizárólag 
a saját filmjeit használja fel. 1 -
ben a külföldi behozatal 87 százalék 
volt, de 1928-ban ez már 36 száza­
lékra csökkent. , .

A mozimüvészetre négy évig tartó 
állami tanfolyamok készítik elő a 
hallgatókat. Vannak technikai es mu-

| vészeti darabiró-tanfolyamok. Mm- 
. den tanfolyam négy osztályból all.

A tanfolyam elvégzése után állami 
alkalmazásba kerülnek a növendé­
kek. Szóval hivatalnokemberek lesz­
nek. A sok groteszk ujitas kozo tt, 
amit a szovjet termelt, nem utolso- 
rendü ez sem: az állami moziéin 
bér. Akinek nem művészet a mozi, 
még csak nem iz üzlet, egyszer 
csak szürke beamteri kötelesség. __

Fízessbh elfi a Hajdaföldn
---- ----- -------- - , >1'1 * fii Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai

I Halottszállitás autón vidékre is Z igényeinek teljesen megfelelő
M kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója: L

Fehértói Dániel
I imiM MM IHibm, lÜtiWI-Ift t «II Wtlw HIWl MI

halottszállító autót
■ állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott

vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 
autómon szállítani.
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Elfogták a Munkás­
pénztár betörőit

(A Hajduföld ud ősit óját ól.) A bu­
dapesti főkapitányság bűnügyi osz­
tálya táviratban értesítette a debre­
ceni rendőrséget, hogy a detektívek 
letartóztatták Kovács Gyula és Su- 
rányi Sándor foglalkozásnélküli 
munkásokat, akik letartóztatásuk al­
kalmával bevallották, hogy ők kö­
vették el a debreceni Munkásotthon­
ban történt betörést. A két betörőt 
ma toloncolják haza Debrecenbe 
átadják az ügyészség fogházának

5

Ismét egy motorbicikii 
gázolás

(A Hajduföld tudósitójától.) Egv 
D.—51—694. rendszámjelzésü motor­
kerékpár tulajdonos ellen tett felje­
lentést a rendőrségen Tóth József 
Kishegyes! ut 8. szám alatti lakos, 
mert a motoros a Vámospércsi utou 
elütötte es ráadásul dühös kiroha­
nást intézett ellene, melynek során 
osszeszidta és részeg disznónak 
nevezte, I óth Józesf szerint a mo- 
torkerekpár rendkívül sebesen váír- 
tatott a város felé és nem adott 'c 
jelzést. A bevezetett nyomozás meg­
állapította, hogy a motorbicikii Bal­
mazújvárosra való. A rendőrségen 
szigorú ^vizsgálat indult meg.

A sakkverseny 
hatodik fordulója

Brünn, szeptember 24. A brünni 
nemzetközi sakkverseny tegnapi ha­
todik fordulója után a versenyzők 
souendje a következő volt: 1 Sa­
misch (Németország) 5. 2. Kmocn 
(Becs) 4 (1 függő). 3. Réti (Ausztria) 
d es fel (2 függő). 4. Marshall (Ame­
rika) 3 és fél. 5. Steiner (Magyaror­
szág) 3 (1 függő). 6. Opecensky 
(l raga 2 és fél. 7. Kosztics (Jugo­
szlávia 1 és fél (1 függő). 8. Teller 
(Brunn) 1. 9. Engel (Zólyom) fél (’ 
függő . 10. Walter P(ozsonv) fél (1 
függő).

Országos levente sport­
verseny

Budapest, szeptember 13. Az Or­
szágos Testnevelési Tanács szeptem­
ber 29-től október 7-ig országos le­
vente sportversenyt rendez Buda­
pesten. A verseny a leventeintéz- 
meny első országos versenye lesz.

A következő sportágakat öleli fe':
1. Úszás szeptember 29. és 30-án.
2. Céllövészet okt. 3., 4., 5. 3. Atlé­
tika okt. 6., 7-én. 4. Kerékpározás 
okt. 7-én. Ezenfelül összetett vegyes 
stafétaverseny lesz, amely futó-, 
gyalogló-, kerékpáros- és lovasok 
stb. versenyekből áll s ez az ily­
nemű első verseny lesz Magyar­
országon. A versenyben Magyar­
ország valamennyi vármegyéje és 
törvényhatósági joggal felruházott 
varosa résztvesz, ami párezer ver­
senyző részvételét jelenti.

’ | 1 agyonütötte az apját
es a holttesten egy hétig aludt 

a tehén
.«.áli. .p.,yilko...gol lcpl„e„ |e , ti>

— i a gyilkosságra
Szabad István felesége elköltözött 

' 'lrato t. Hz végleg elkeserítette a 
•nit. Ifj. Szabad István

gyűlölni kezdte édesapját.
Nehány héttel ezelőtt békítési tá-- 

•íyalas volt a fiatalok között a dad.-i 
Jegyző előtt, de sikertelenül.

—• Édesapám az oka mindennek, 
mondta akkor ifi. Szabad István, aki 
súlyos fenyegető kijelentést tett a pia 
ellen.

Erre a megjegyzésre most, ami­
kor az öreg Szabad hirtelen eltűnt 
a faluban, visszaemlékezett a fő­
jegyző és ez adott eredményes for­
dulatot a nyomozásnak.

Szeptember 5-én reggel, a gyil­
kosság után, ifj. Szabad István be­
jelentette a rendőrségen, hogy édes­
apja eltűnt és egy bucsuiratot ha­
gyott hátra. Az írást, amelyet 

a gyilkos fin maga készített, 
atadta a csendőröknek. Szabad Ist­
ván búcsúzik fiától, unokájától. Beje­
lenti, hogy többé nem látják, örökre 
elmegy hazulról. A csendőrség ke­
reste az eltüntet. Tanukat hallgatott 
ki, akik közül volak olyanok is, akik 
az eltűnés napja után is látták még 
az öreg Szabadit.
, Az áldozat testvére azonban je­
lentkezett a csendőrségen és azt a 
gyanúját közölte, hogy Szabadi Ist­
vánt megölték. Az a sejtelme a fel­
jelentőnek, hogy ott lesz a hulla 
ellasva az istálló hidlása alatt. A 
csendörség most ebben az irányban 
kezdett nyomozni. Előfogták ifj. Sza­
badi Istvánt, aki vallani kezdett és 
beismerte, hogy ő ölte meg édes­
apját és maga ásta el az istállóban. ! i 

A gyilkosság 4-én este fél 11 óra- ' I 
kor történt, de — beismeri — már * 1 
régóta készül rá.

A gyilkosság napján délután nem 
volt otthon. Késő este jött haza. Édes 
apja, aki az ólakat takarította, sze­
mére vetette, hogy későn jött haza, 
bizonyára a korcsmában volt. Erre 

felkapta a vasvillát és leütötte 
vele az öreget, 

majd elasta. Este 11 órakor már 
mindennel készen volt. A szomszé­
dok nem hallottak semmi zajt a 
gyilkosság estéjén, pedig Szabadiék 
előtt egy téren cséplőgép állott, ahol 
több munkás aludt. Az istálló falán 
x érnyornok láthatok. A gyilkos fiú 
dulakodott apjával.

Ifj. Szabad Istvánt vasravervc 
vitték be a nyíregyházi ügyészség 
iogházába és a vizsgálóbíró azonnal 
megkezdte kihallgatását. >

A fiú előre készült
(A Hajduföld tudósítójától.) ismé­

im elv aZ A b?rzallI>as gyilkosság, 
tiirtém L|,t'?lllber eis<i napjaiban 
ktaien“ ”'“íK<yei Tlsza"a 
bestiális 
kolta

ahol ifj. Szabad ’litván 
kegyetlenséggel meggyil- 

pl- , aZ ■ édesuWát es a holttestet 
elasta az istálló hidlása alá. A gyil­
kosság 4-én este fél 11 órakor tör­
tént es egy hét elteltével 
den mozzanatát feltárta a u 
A holttestet ott hagyták a 
hidlása alatt, ahol

a tehén egy hétig aludt rajta.
, nyireSVházi törvényszék vizs- 
galobiraja es Demjén lózsef törvény­
széki orvos tegnap szálltak ki a gyil- 
holHaSrSíZÍAhelyén és kiásatták a 
holttestet. A gyilkos, ifj. Szabad Ist­
ván vasraverten áll az istállóban és 
a vizsgálóbíró kérdésére egyked­
vűen mutatja, hol fekszik édesatyja, 
akit szeptember 4-én este ásott el

Itt van kérem, itt fekszik, 
mutatja — erre van a feje, erre 
van a lába ... Arccal lefelé van .

ts az ásó a mutatott helyen mélyen 
sulyed a laza földbe. Előkerül az 
öreg Szabad István irtózatosan el- 
orzult, már bomlásnak indult holt­

testet.
A boncolás megállapítja, hogy
Szabad Istvánt tompa eszközzel 
fobeütötték. Két borzalmas ütést 

kapott.
Mindkét ütés egy vasvilla köpü- 

jevel történt. Az egyik hatalmas csa- 
Pas a homlokfalat, a másik a halán­
tékot erte és az ütések után az áldo­
zat eszméletlenül eshetett össze. A 
gyilkos ezután fojtogatni kezdte. A 
loncolas két halálos marokszoritás 

-ivómat állapította meg. A szorítás 
erejere jellemző, hogy a jobb gége­
porcot összetörte a gyilkos fojtogató 
keze. Ifj, Szabad István beismeri a 
gyilkosságot. Hatalmas, szálas, erős 
batalember. Egy gyermek apja.

bzabad István, az áldozat, Ameri­
kában járt módos tiszadadai gazda

,te"Fejentul szorgalmas munká­
val tekintélyes vagyont gyűjtött A 
’^hozott dollárokból nyolcvanhol­
das birtokot es egy házas belsősé­
get vásárolt. Fia, ifj. Szabad István 
közben megnősült. Feleségét kezdet­
től fogva nem jó szemmel nézte az 
öreg Szabad István.
niA 8atal?k. és az öreg amerikás 
magyar kozott napirenden voltak az 
összetűzések. Ezen az áldatlan hely­
zeten nem segített az sem, hogy 
megszületett az unoka is. Végre ifi.

már min- 
nyomozás. 
az istálló

Hírben ut
ügyelem I

OIcbó úri- és egyenruha 
szabóság!

Ha olcsón és jól akar ruházkodni, 
e »ajnálja a fáradságot felkeresni

Jteich Márton
úri- és egyenruha szabót,

* '«gutolsó divat szerint ké- 
Mitik ruháját hozott szövetből már

Pengőtől. Készít öltönyöket.
WszImVaui,,í?z,vi*el'5k' sportemberek 

uzalék kedvezményben részesülnek
Plac-u. 58. I. em. II. lép. 19. a.

jó ut, de a gazdaságos, vagyis a jó 
és olcsó vásárlás utján akkor jár, ha

c 
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■ Pálffyhoz
megy beszerezni összes fűszer cse­
mege, gyümölcs és ital szükségle­
tét, mert Pálffy árban, minőségben

■ Kossuth-u. 7. Telefon 16-94.
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■

■ 
■

A hazaáruló Hatvani 
szanatóriumban üdül 

Budapest, szeptember 14. MOT 
jelenti. Ilatvani-Deutsch Lajos bárói 
védője, súlyos betegségére való hi­
vatkozással. védence bütetésének 
megszakítását kérte. Az igazság­
ügyminiszter most engedélyt adott 
arra' , hogy Hatvani büntetésének 
kitöltését félbeszakítsák. Hatvani- 
pentsch ma el is hagyta a fegy- 
hazat és gyomorfekélyének kezelése 
céljából az egyik budapesti szana­
tóriumba szállították.
**********1MAM*WMWVMM 
A belügyminiszter felül­
vizsgálja a városi ház­

tartások menetét
Budapest, szeptember 14. Hír sze- 

ilnt a belügyminiszter felülvizsgálja 
a város háztartásának menetét, 
mert külömböző panaszok merültek 
tel, hogy egyes helyeken olyan be­
ruházásokat tettek, amelyek nem el­
sőrendű szükségletek. Szeitovszkv 
belügyminiszter kijelentette, hogy az 
az ellenőrzést igen szigorúan viszi 
keresztül. Az ellenőrző vizsgálatot 
szükségessé tette az is, hogy egyes 
helyeken igen magas pótadót vetet­
lek ki. A kormány arra törekszik, 
hogy ezeket a terheket a lehetőség­
hez kepest csökkentse.
*********************

Mi mindennel rendel­
kezik egy falu -

Dániában
Egy magyar gazda tanulmányúton 

van Dániában s a kővetkező hir- 
8zám?1 be az ot,ani fal»n 

töltött tapasztalatairól:
A falu, melyben lakom: kis dán 

xIu-Megelégedett, vallásos és egész 
,sé,g.ő JnZZatl0 Jakóinak száma nem 

400-na!. Éppen ezért meglepő 
és különös, hogy ennek a kis fa­
lucskának van két cukrászdája a 
melyekben, akárcsak nálunk a 'vá­
rosokban, mindenféle sütemény kap- 

i ható. Egy igen szép, parkkal körül- 
; vett emeletes, kényes igényeket ki-
■ e W kKZzÖS és külön étteremmel, 

olvasószobaval, társalkodóval ellá­
tott szállodája, amelyben 5 dán ko­
ronáért napi teljes ellátásban — 
négyszeri étkezés, lakás, világítás 
futés — részesül a vendég. Van 
mrthh i éS kerékPárgarázsa, mely 
utóbbiba, mikor kutató utamban be­
téved em. megijedtem a sok kerék­
pártól, mert erre 400 lakósu faluban 
^azán nem számítottam. Ennyi ke­
rékpárt egycsomóban még nem lát-

. tam. Bizonyára több száz — gon­
doltam magamban - és már kezd­
tem is számolni a sorba rakott ke-

■ ÉckPmí' EgyJ- kettö • • • 87 darab-
Es még mindig nem jön senki, aki 
megkérdezze, mit keresek, vagy iga­
zoljam magam. ®

És ha láttak is volna és fia fel is 
ültem volna valamelyik gépre, akkor 

í wnkuZÓlt ,vo,na 8enki sem> mert 
> később, amikor meglepetésemet el- 
, mondtam, megtudtam: az nyilvános 

garázs volt, ahova mindenki — 
! arató, kaszáló, látogató stb. — be­

teheti gépét. Itt nem vesz el géo 
mert az enyém, tied, övé fogalom 
mélyen van a szivekbe vésve. Más 
itt a lélek... Van drogériája, me­
lyet mikor megláttam, csodálkozá­
somnak ismételten kifejezést adtam 
mert külső elrendezésével, változa­
tos tartalmával bármelyik magyar 
városunk főutcáján is megállná a

<ilZÓVal a ^án falusi err>bernek az 
élete nemcsak gyötrelem, hanem él- 
S!>k? J)On mikor le8z ez
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Az ötvenéves becsü­
letes munka jutáim?
(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­

retes, hogy a debreceni városi 
nyomda egyik legrégibb alkalma­
zottját. László Imre nyomdászt ab­
ból az alkalomból, hogy ötven éven 
keresztül becsülettel, hűségesen 
szolgálta munkaadóit, a Kormányzó 
az V. osztályú magyar érdemke- 
reszttel jutalmazta. A kitüntetést dV 
Magoss György polgármester pén­
teken délután személyesen adta át 
László Imrének, a városi nyomda 
szedőtermében. ahol ez alkalommal 
anyomda mintegy százhúsz alkal­
mazottja megjelent. Dr Magoss pol­
gármester. aki dr Baczony Sándor 
titkárral jelent meg, szép beszédben 
méltatta László Imre érdemeit: a 
félszázadon át becsülettel, hűséggel, 
kitartó szorgalommal végzett mun­
kásságot. A polgármester beszédére 
László Imre meghatott hangon mon­
dott lelke mélyéből köszönetét az 
őt ért magas kitüntetésért.

Ezután a polgármester elbeszélge­
tett a derék magyar munkással, akit 
a nyomdásztársai lelkesen megélje­
neztek a szép kitüntetés alkalmából.

A nyugdíjasok országos 
gyűlése

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
nyugdíjas közalkalmazottak október 
28-án d. e. fél 11 órakor Budapesten, 
a Vármegyeház közgyűlési termé­
ben országos gyűlést tartanak, mely­
re a végrehajtó bizottság az összes 
nyugdíjasokat és nyugdíjas egyesü­
leteket meghívja.

Az országos gyűlés legfontosabb 
tárgya annak kimondása, hogy a régi 
nyugdíjasok feltétlenül kívánják a 
szegedi országos gyűlés határozatai­
ban felsorolt sérelmeik orvoslását s , 
csak azután kerülhet sor a családi i 
pótlék és lakbér emelésére.

A végrehajtó bizottság felkéri azo- ■ 
kát a nyugdíjasokat, akik semmiféle I 
nyugdíjas egyesületbe nem tartóz- I 
nak, hogy városok, illetőleg közsé- ‘ 
gek szerint szervezkedjenek és az 1 
országos gyűlésre küldjenek meg- 1 
bízottakat. Úgy ezek, mint a külön- ; 
féle nyugdíjas egyesületek szíves­
kedjenek a megbízottak nevét dr. 
Balló István ny. kir. tanfelügyelőnél 
a végrehajtó bizottság elnökénél 
(Szeged. Madách-utca 20.) f. évi ok­
tóber hó 15-ig bejelenteni.

Az országos gyűlésen megjelenők 
igazolása a vasúti arcképes igazol­
vánnyal történik.

Fiatalkorúak garázdái* 
kodása a nyílt utcán

(A Hajduföld tudósítójától.) A na­
pokban két vakmerő lopás történt 
fényes nappal, a nyílt utcán. Az 
egyik lopás a Szegényház-utcán tör­
tént. Csiky Irén fiatal leány haza­
felé igyekezett az utcán, mikor 
szembe jött vele három fiatalember. 
Alig értek a leány mellé, mikor az 
egyik a leányhoz ugrott és hirtelen 
kikapta kezéből a retiküljét és mind­
hárman elszaladtak. A leány feljelen­
tésére a rendőrség csakhamar el is 
fogta a tetteseket, de minthogy fia­
talkorúak, a törvényszék fiatalko­
rúak bírósága fog ítélkezni felettük.

Hasonló eset történt a Hatvan­
utcai temető mellett, ahol egy idős 
asszonyt loptak meg ilyen vakme­
rőén ismeretlen tettesek. A rendőr­
ség erélyesen nyomozza a támadók 
kilétét. ____

— Nöikalap újdonságok legna­
gyobb választékban megérkeztek a 
Kalapüzembe. Piac-utca 9.

Az I. Nemzeti Eucharisztikus ■ 
kongresszus és a jubilaris , országos . 

katolikus nagygyűlés I
Október 5—9-ig lesz Budapesten

Az 1. Nemzeti Eukarisztikus kon­
gresszus és a XX. jubiláris Országos 
Katholikus Nagy-gyűlés arányaiban 
oly impozánsnak Ígérkezik, hogy 
sokban hasonlítani fog a nemzetközi 
eukarisztikus kongresszushoz. Az 
óriási tömeg megmozdulás folytán a 
Szövetség külön irodát állított fel, 
a melyek önálló munkakörrel 
vannak felhatalmazva. A munkameg­
osztás alapján sikerült azt elérni, 
hogy minden vidéki résztvevő leve­
lére 24 órán belül választ kap. A 
jubiláris Katholikus Nagy-gyülés és 
és az 1. Nemzeti Kongresszus 

október 5-töl 9-ig tart.
A Nagy-gyülés és a Kongresszus 

résztvevői az összes vasutakon és a 
hajókon féláru menetdij kedvez­
ményben részesülnek. A kedvezmény 
október 2-tól 12-ig tart. A féláru 
menetjegy megváltására jogosító 
igazolvány darabonként 1 pengőbe 
kerül. A Nagy-gyűlésre , és a Kon­
gresszuson való résztvételre kibo­
csátott tagsági jegy érvényes, amely­
nek ára 2 pengő. A tagsági jegy tu­
lajdonosa valamennyi gyűlésen részt- 
vehet. Aki a gyűléseken ülőhelyre 
reflektál, az székjegyet válthat 1 
pengőtől 10 pengőig. Az Eukarisz­
tikus Kongresszus október 4-én csü­
törtökön este 6 órakor ünnepélyes 
Veni Sancteval kezdődik a Szent 
István bazilikában. Október 5-én az 
ifjúság közös áldozása. Majd délelőtt
^*WWWW*W*WW*MWA***W*M*Ä^**MÄÄÄ*M*

Egy francia-cseh pénzcsoport ember­
telenségei a magyar alkalmazottakkal

A magyar tisztviselők elbocsáthatók minden indokolás 
és nyugdíj nélkül

Ungvár, szeptember 14. Alig egy 
esztendeje, hogy a munkácsi Schön- 
born gróf-féle uradalmat egy fran­
cia-cseh pénzcsoport vette át ott a 
„földreform" jóvoltából. Az átvétel 
idejében a közvélemény idegesen 
figyelt fel az uj pénzcsoport megje­
lenésére, mert érezte, hogy ennek 
a protekciós társaságnak

rejtett gazdaságpolitikai céljai 
lehetnek.

Az uj földesurak, élükön Steffen 
igazgatóval, mindjárt bevonulásuk 
után a „Latovica R.-T.“ nevet vet­
ték fel és siettek megnyugtatni az 
ideges közvéleményt arról, hogy 
ebből a birtokosváltozásból a köz­
nek semmi hátránya nem lesz. Sőt! 
Programmot adtak, mely szerint a 
legpompásabb tervekkel jöttek, ame­
lyekkel ezt a földet meg fogják vál­
tani minden eddigi gazdasági nyo­
morúságától.

Ez a „megváltási" munka azóta 
meg is kezdődött. Pontosan úgy, 
ahogy azt a cseh-szlovák kormány 
gazdaságpolitikája előírja. Ennek 
első fejezete már le is játszódott, az 
évtizedes, tehát

magyar vagy német tisztvise­
lők és alkalmazottak elbocsátá­

sával,
illetve éhbéren való ynugdijazásával.

Ezen az utón mintegy tiz százalé­
kát ejtették el az alkalmazottaknak, 
de csak azért, hogy kis szünet után 
az év végéig az alkalmazottak 70 
százalékát tegyék kenyérfélén föl­
dönfutókká.

A társaság ugyanis pár nappal 
ezelőtt körrendeletét adott ki, mely 
valóságban kötelezvény jellegű irat 
és amelyet kénytelen volt minden

diszgyülése a Vigadóban. Délután a 
Középiskolai ifjúság diszgyülése, 
majd este a nők diszgyülése a Viga­
dóban. Október 6-án a leányifjuság 
és a nők járulnak az Oltáriszent- 
séghez, majd délelőtt 10 órakor a 
leányifjuság tart diszgyülést, dél­
után pedig a férfiak diszgyülése kö­
vetkezik. Az Eukarisztikus Kon­
gresszusba belekapcsolódnak a gö- 

1 rög katholikusok is, akik Pest vár- 
I megye székházában tartanak nagy- 
j szabású gyűlést. Október 7-én, va­

sárnap a férfiak tízezrei járulnak az 
Oltáriszentséghez a Szent István 
bazilikában. Majd fél 11 órakor a 
jubiláris

katholikus nagy-gyülés meg­
nyitó ülése következik.

Délután 3 órakor indul vasárnap az 
az I. Nemzeti Eukarisztikus Kon­
gresszus szentségi körmenete a fő­
város utcáin keresztül. Október 8-án 
délután 4 órakor lesz a Katholikus 
Nagy-gyülés II. nyilvános gyűlése. 
Majd a Crédo egyesület tart disz­
gyülést, amelyben az összes vidéki 
delegátusok rész vesznek. Október 
9-én a hitoktatónők, szerzetesnők, 
tanítónők, tanárnők közös áldozása. 
Délután 4 órakor a Nagy-gyülés be­
záró ülése. Ezzel a gyűlések befeje­
zést nyernek és a jubiláris Katho- 

'■ likus Nagy-gyülést este órakor kö- 
I nyörgő gyertyás körmenet zárja be.

tisztviselő és alkalmazott aláírni. 
Ezzel mindenki kénytelen volt a ren­
deletnek összes pragrafusait magára 
nézve kötelezőnek elismerni és 
azoknak magát feltétel nélkül alá­
vetni. A rendelkezést Steffen igaz­
gató irta alá. Tartalma egyenesen 
felháborító,, antiszociálisán kegyet­
len.

Többek közül a rendelkezésnek 
csak a 10. paragrafusát ragadjuk 
meg. Ez azt tartalmazza, hogy a 
tisztviselő és alkalmazott

minden indokolás nélkül elbo­
csátható

és pedig a négy évnél kevesebb 
szolgálati idővel rendelkező 3 havi, 
a négy évnél többel rendelkező 6 
havi felmondási idővel, minden 
nyugdíj nélkül, illetve oly csekély 
nyugdíjjal, amely mellett csak éhen- 
halni lehet.

Képzelhető, hogy a tisztviselők és 
alkalmazottak milyen szívvel Írták 
alá ezt az eléjük tett ukázt, melynek 
a fentihez hasonló szellemű további 
paragrafusai vannak. A kényszer 
azonban nagy ur. A volt Schönborn- 
uradalom többszáz alkalmazottja 
ezzel a saját halálos Ítéletét irta alá.

Ezt a megdöbbentő tényt az is 
igazolja, hogy egy-egy körzet leg- 
magasabbrendü vezető tisztviselőjé­
nek fizetését

évi hétezer koronára szállítot­
ták le

ehhez arányitva az összes alkalma­
zottakét is. Ilyen fizetést véve ala­
pul, még ha nyugdíjba küldik is a 
tisztviselőket, azok elesve a termé­
szetbeni járandóságoktól, az éhha­
lálnak vannak kitéve.

A„Dr Magoss György“ 
nevet kapta

• városi kertészet egy uj 
Canna-változata

(A Hajduföld tudósítóidtól.) Nesz­
telenül, szinte észrevétlenül fejlődik 
és nyílik ki a virág és csak akkor 
lepi meg a szemlélőt, amikor kibon­
takozott pompás szinü szirmaival és 
andalító illatával.

Ily nesztelenül jött létre az uj 
( anna-változat. Csendben dolgozott 
a keresztezésen Debrecen város ker­
tészeti felügyelője: Pohl Ferenc ok­
leveles kertész; s pár évi munkája 
után sikerült megteremteni az uj 
változatot gyönyörű pompában. — 
Szeptember 10-én reggel Pohl Fe­
renc meghívta a mezőgazdasági ka­
marát a városi kertészet Canna és 
Dahlia változatainak virágpompás 
bemutatójára.

Hatvanhét fajta Canna lndica-vá\- 
tozat került bemutatásra. Felsora­
koztak a szebbnél-szebb fajták és 
változatok. fis külön csoportban 
nagy érdeklődést keltettek a városi 
kertészet saját hybridjei, ezek kö­
zött állott az első kész hybrid, ame­
lyet Pohl Ferenc főkertész dr. Ma­
goss György polgármesterről „Dr. 
Magoss György Canna“-nak neve­
zett el.

A gyönyörű virág már virult, pom­
pázott, de neve még nem volt. Jött a 
bírálat és az újszülött kiállta a ne­
ves hazai kertészek szigorú kritiká­
ját, s bámulatba ejtette az erre járó 
külföldi kertészeket, s ez évben el­
érte a keresztség szép napját is. A 
„Dr. Magoss György Canna" zö­
mök, erős növésű, levelei kemények, 
fényesek, zöldek. Termete középma­
gas. Virágzatait kemény, erős virág­
szárakon hozza, egyes virága kö- 
zépnagy, kemény szirmú. Szitte 
élénk rózsaszínű, a szirom szélén 
keskeny sárgával szegélyezve, a vi­
rágszirom alja és a bibe kanári­
sárga. 30—40 cm. hosszú egyenes, 
felfelé növő, merev virágzatot ne­
vel, az egyes füzéreken 20—25 vi­
rág foglal helyet. Korán és bőven vi­
rágzó. Az erős napfényt jól tűri, sem 
eső, sem az erős harmatok virágai­
nak nem ártanak.

A Hungária- és R. Wallace-tajták 
keresztezéséből állott elő ez az új­
donság. Mindkét fajta legjobb tulaj­
donságait egyesíti magában ez az uj 
fajta, mely céltudatos, komoly és be­
csületes munka eredménye és a ma­
gyar kertésztársadalom újabb nem­
zedékének, a tudományos, mély ala­
pon, vasszorgalommal dolgozó ok­
leveles kertészek munkájának méltó 
megbecsülést szerez és dokumentál­
ja, hogy a magyar kertészek is ki 
akarják és ki tudják venni részüket 
a Nyugat nagy versenyéből.

A bemutató másik része a Dahlia- 
virágok csoportja volt. A kertészet 
páhnaházaiban kristályüvegekben az 
asztalok hosszú során voltak el­
helyezve a levágott szebbnél-szebb 
Dahlia-virágfajták, fajtánként meg­
jelölve. Mert ezeknek is mindenik 
változatnak neve van s mintegy 160 
fajta volt itt.

A kertésztársadalom azon részé­
nek volt tanulságos és hasznos e be­
mutató, amelyik a kereskedelmi ker­
tészettel foglalkozik és abból él. Itt 
alkalmuk nyílott a legkiválóbbat ki­
választani és saját céljaikra tenyé­
szetükbe megszerezni.

A városi kertészet ezen ténykedé­
se s újítása rendkívül megnyugtató, 
rokonszenves és elismerésreméltó, 
mert alkalma nyílik a kereskedelmi 
kertészetnek a legszebb újdonságo­
kat felvenni, bevezetni kultúrájukba 
és a virágkedvelő közönségnek a 
legszebbet, legjobbat nyújtani.
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könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től 
nyitva déleié t 10—1-ig, délután 4-7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 - 12 óráig.

Gyógyszertárak közül a kővetkezők tar­
tanak éijeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kül- 
»ővásártér 1., Csillag Arpád-tér 1., Mátyás 
Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

Budapest, szeptember 14. Meteo­
rológia jelenti este 10-kor:

Jóslás: Észak felöl az eső csökke­
nése és némi felmelegedés várható.

OOO

ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend a református templomok­
ban szeptember 16-án:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Ré­
vész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán.
— Kistemplomban délelőtt 9 órakor Siposs 
Imre. 11 órakor Szele György, délután 5 óra­
kor LTray Sándor. — Kossuth-utcai templom­
ban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, fél 12 
étakor ifi- istentisztelet: Papp Imre. — Ár­
pád-téren délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss 
László, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — 
Ispotály-templomban délelőtt 10 órakor Mol­
nár Ferenc délután 5 órakor Baksa Sándor.
— Homokkertben délelőtt 10 órakor Nagy 
Sándor. — Nyilastelepen délután 3 órakor 
Siposs Imre. — C'sapókcrtben délután 3 óra­
kor Gerda Sándor. — Kösélyszeg: Konrád 
Zoltán. Bánk: Vajda László. Köntösgát: Ha­
lász András. Cucán prédikál és úrvacsorát 
oszt: Cray Sándor. Nagyerdőn: Mezey Béla. 
Nagytemplomban délelőtt fél 12 órakor le­
ventéknek: Mezey Béla.

A róni. kath. templomban:
a rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtti 
fél 10 órás mise után prédikál dr. Lindenber­
ger János prépost. Délután 4 órakor szent­
beszédet mond dr. Rózsa Jenő.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet szeptember 16-án, vasár­
nap délelőtt 10 órakor Lábossá Lajos ev. val­
lástanár, h. lelkész tartja. — Az evang. tem- 

. plombán a levente-istentiszteletek ismét meg­
kezdődnek. Az első istentiszteletet f. hó 
16-án, vasárnap délelőtt fél 1 órakor Lábossá 
Lajos h. lelkész tartja.

ooo
— A Péterfia-utcai reí. egyház­

rész, melynek vezető lelkésze dr 
Baltazár Dezső püspök, hétfőn, azaz 
szeptember 17-én délelőtt 11 órakor 

. az egyház tanácstermében értekez­
letet tart, melyre ezúton is meghi- 
vatnak az ide tartozó egyháztagok. 
Tárgya az őszi munka-programm 
megállapítása és gyakorlatba vitele.

— Svájci iparosok Budapesten. 
Budapestről jelentik: Néhány hónap­
pal ezelőtt járt Budapesten és Ma­
gyarországon egy svájci képviselők­
ből és a gazdasági élet vezetőiből 
álló csoport. A látogatás folytatásá­
nak tekinthető annak a 93 svájci 
iparosnak Budapestre való .érkezése, 
akik szombaton, szeptember 15-én 
este érkeznek. A svájci iparosok 
tanulmányútra jönnek fővárosunkba 

. és öt napig tartózkodnak nálunk.
— Akik Magyarország jóhirnevén 

láradoznak. Berlini jelentés szerint 
Stinnes Hugó üzelmeivel kapcsola­
tosan őrizetbe vették Hirsch Leo 
tőzsdeügynököt is. Hirsch budapesti 
születésű ember, aki természetesen 
mint „magyar“ szerepel az egész ■ 
világ liberális lapjaiban.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság ; 
árusnál.

FELHÍVÁS A LEVENTÉKHEZ! }
Debrecen sz. kir. város Testneve- 1 

lési Vezetősége ezúton hozza az ösz- 
szes debreceni és Debrecenhez tar­
tozó tanyai leventék tudomására, 
hogy szeptember 16-án, vasárnap 
ugyanazon helyen és ugyanazon 
órában, ahol legutóbb beosztva vol­
tak, feltétlenül jelenjenek meg le­
ventefoglalkozásra. Akik hétköznap 
jártak, szintén 16-tól kezdődöleg 
azon a hétköznapon, amelyiken jár­
tak, azon helyen és időben, ahol 
legutóbb tettek eleget leventeköte­
lezettségüknek, jelenjenek meg.

Akik addig még nem voltak leven­
ték, azok jelentkezzenek a város­
háza ísz. 18. számú szobában dél­
előtt 8—10 óráig. Akik a jelentkezési 
kötelezettségüknek nem tesznek ele­
get, az 1921. évi Lili. t.-c. és a V. K. 
M. 69.000—1927. számú rendelet ér­
telmében mint fegyelmi vétségért a 
legsúlyosabban lesznek büntetve. 
Debrecen sz. kir. város Testneve­
lési Vezetősége.

•OOO
— Októberben lesz itéletkihirdetés 

a Reismann-féle örökösödési perben. 
A Reismann-féle örökösödési perben 
pénteken tartották meg a perbeszé­
deket. A perbeszédek elhangzása után 
dr Szoboszlay Sándor táblai tanács­
elnök kihirdette végzését, melysze- 
rint az Ítélőtábla októben 26-án 
fogja kihirdetni az ítéletet.

— Zenekedvelők Köre bérleti 
hangversenyei a legolcsóbb és leg­
nemesebb szórakozás. Világhírű 
művészek. Jegyek kiválthatók a 
Zeneiskolában délelőtt 10—12-ig.

— Jön! Hétfőtől a Vigsz nházban: 
Szombatok-Szombatja.

— Az Arany Bika étteremben Kiss 
Béla hírneves cigányprímás muzsi­
kál. A kávéházban pedig ma, f. hó 
15-töl Barabás József országosan is­
mert, kiváló miskolci cigányprímás 
vonja magára az előkelő közönség 
érdeklődését.

— Értesítés. Hétfőtől kezdve, va­
gyis szeptember 17-től a ref. tem­
plomokban hétköznap reggelenként 
8 órakor lesz a harangozás, ugyan- 
akor az istentisztelet is.

— Felmentették csalás vádja alól. 
Boros Istvánná csalási ügyében tár­
gyalt pénteken a tábla Oláh Miklós 
büntetőtanácsa. Boros Istvánná el- 
ellen azétr emeltek vádat, mert álli- 
tólaga múlt évben Püspökladányban 
öhlbaum József kereskedő előtt 
Tóth Károlyné odavaló gazdaasz- 
szonynak adta ki magát és fondorla­
tos megtévesztéssel 128 pengőt csalt 
ki a kereskedőtől. A törvényszéki 
fötárgyaláson azonban nem nyert 
beigazolást az, hogy Borsos István­
ná követte volna el a csalást s bi­
zonyíték hiányában a bíróság fel­
mentette a vádlottat. A tábla az 
elsőbiróság indokai alapján ugyan­
csak felmentette Borsos Istvánnét a 
vád alól.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 
15. sz. Telefon 356.

Rádió-műsor. Szeptember 15. Szombat. 
Budapest. Délelőtt 9,30 és 11,45: Hírek, köz­
gazdaság. Közben 12* órakor déli harangsz • 
az Egyetemi-templomból. Utána: Gramofon­
hangverseny. (Indulók.) 1: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, köz­
gazdaság. élelmiszerárak. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: A rí. 
kir. Központi Statisztikai Hivatal előadása. 
Dr. Kádas Károly min. titkár felolvasása: 
.Gazdasági problémák a statisztika tükré­
ben“. Statisztikai havi jelentés. 5.30: Phon«»- 
lahangverseny, 6.30: Rózsahegyi Kálmán, a 
Nemzeti Színház örökös tagjának felolvasá­
sa: ..Amerika és én “ II. rész. 7,15: A in. 
kir. honvédgyalogezred zenekarának hang­
versenye az Angol-parkból. Vezényel: Eri- 
csay Richard zeneügyi igazgató. 8,30: Eedák 
Sári rádióestje. 9.35: Pontos időjelzés, hírek 
és lóversenyeredmények, 10: Szalontrio- 
hangverseny. Weigand Tibor .és K. Taich 
Irén közreműködésével. E hangverseny szü- 
nt tjében körülbelül 10.30: Időjárásjelentés. 
11: Cselényi József, a Nemzeti Színház mű­
vésze magyar nótákat énekel Vörös Feri és 
zenekarának kíséretével az. Ostende-kávé- 
házból.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt II 
és délután 4.15: Hangverseny. 7: Zeneakadé­
mia, előadó-est. 8.20: Vigjátékelőadás, utána 
tánczene. Berlin (483.9) délután 5: Szórakoz­
tató zene. 8.30: Zenekari hangverseny, 10.30: 
T; nczene. Boroszló (322.6) délután 4.30: Szó 
rakoztató zene, 8.15: Strauss Oscar: Bucsu- 
keríngő operettelőadás, 10.30: lánczene. 
Majna-Frankfurt (428.6) délután 1: Gramo­
fonzene, 4.35: Részletek régi operettekből. 
7.30: Mozart: Figaro házassága. Operaelő­
adás, utána tánczene. Prága (348.9) délután 
5: Szórakoztató zene. 7: Vidám est, 9: Hang 
verseny Brünnböl. 10: Hírek. Utána hang­
verseny. Róma (447.8) délután 1: Kamara­
zene. 5.30: Zenekari hangverseny, 9: Pon- 
chielli: Gioconda, operaelőadás. London 
(361.4) délután 6: Tánczene, 7.45: Ballada­
hangverseny, 9.50: Régi táncok, 10.30: Mo­
dern tánczene.

— Jön! Hétfőtől a Vigsz nházban: 
Szombatok-Szombatja.
— Elitélték a verekedő cigányokat.

Még emlékezetes az a cigányvereke­
dés, amely a múlt év decemberében 
a vasút melletti Kossuth-vendéglő-

I ben történt, amikor egy több tagból 
álló részeg cigány társaság meg­
verte Szabó Kálmán debreceni villa­
nyos kalauzt. A verekedő cigányok 
ügyében már többször volt kitűzve 

i tárgyalás, de mindannyiszor el kel­
lett napolni a bizonyítás kiegészí­
tése végett. Pénteken végre befeje­
ződött a bizonyítási eljárás s igy 
ügyüket letárgyalta a rendörbiró. 
Varga Vilmos cigányt, aki a vere­
kedés előidézője volt 5 napi elzá­
rásra, Boros Vendelt pedig 3 napi 
elzárásra ítélte.

— Szülök figyelmébe 1 Iskola­
könyvek az összes iskolák készére, 
valamint papír, iró és rajzeszközök 
nagy vólasrtékban, Csáthy könyv­
kereskedésében Piac-utca 8. Kiszol­
gálás köztisztviselő utalványokra is.

— Jön! Hétfőtől a Vígszínházban: 
Szombatok-Szombatja.

— Tankönyvek, újonnan és 
használtan az összes iskolák részére 
kaphatók Böhm Ferencnél, Bika- 
szálló mellett.

>KALOR< 
s mdsia/ta foiytonégö 
kályhák nagy raktára

Sesztina Lajos 
vasnagykereskedés ■ Deb ecen

Telelőn: 6. és 15-48. szám'

— Az osztálysorsjáték húzása. Az 
osztálysorsjáték pénteki húzásán a 
következő nagyobb nyeremények 
huzattak ki: 600 pengőt nyert: 44117 
49943. 500 pengőt nyert: 7531 11469 
29886 31211 32370 34865 35203 40018 
44344 45913 49346 50033 50451 52416 
66229 67908 71903 73407. 200 pengőt 
nyert: 180 1607 4672 6750 7495 7871 
8801 10140 10592 13245 14368 15306 
16398 19861 20031 21063 21265 21476 
22332 22454 23099 26074 27404 33139 
39333 41008 42070 43244 43331 43903 
43925 43986 44459 44796 44814 46,309 
47307 49698 50124 50152 50685 50936 
51405 52729 53228 53347 57672 59919 
61527 62501 63434 63942 64254 66223 
67745 71690 75863 77451. Ezenfelül 
125 pengőt nyert: 922 szám. A be­
fejező húzás, amelyen a 300.000 
pengős jutalom is sorsolásra kerül, 
szeptember 19-én, szerdán reggel 
fél 9 órakor lesz megtartva.

— A miniszterelnök egy hatalmas 
szarvasbikát lőtt. Budapestről jelen­
tik: Bethlen miniszterelnök Klebels- 
berg kultuszminiszterrel és a német 
követtel vadászaton vett részt a 
közalapítványi uradalom egyik pusz­
táján. A miniszterelnök egy 16-os 
hatalmas szarvasbikát lőtt.

— Hírek a rendőrségről. Makula 
János cigányt még a múlt évben el­
itélte a debreceni törvényszék ható­
sági közeg elleni vétségért egy hó­
napi elzárásra. Felebbezés folytán 
a kir. Ítélőtábla helybenhagyta a 
törvényszék ítéletét s igy az jog­
erőre emelkedett. A cigány azonban 
nem vonult be a fogházba, hanem 
megszökött. A rendőrség országo­
san körözi. — Az angorai magyar 
követség átiratban értesítette a deb­
receni rendőrséget, hogy Székely 
László lakatos, odavaló lakos úti­
táskáját ismeretlen tettesek a vona­
ton ellopták. Az útitáskában volt 
Székely magyar útlevele is, melyet 
a debreceni utlevélosztály állított ki 
s igy kéri a követség az útlevél 
megsemmisítését és érvényteleníté­
sét.

SZÍNHÁZ
Táncos görlőket keres a Csokonai- 

szinház
A Csokonai-szinház igazgatósága 

a szeptember 19-töl kezdődő uj 
sziniévadra táncos görlőket keres. 
Szép, nyúlánk, jó megjelenésű, jó 
hangú, fiatal lányok jelentkezhetnek 
szeptember 16-án, vasárnap délelőtt 
10—12-ig a színházi irodában.

A megfelelők rendes havi fizetést 
fognak kapni és tagjai lesznek az 
Országos Színész Egyesületnek.

Erkölcsi és iskolai bizonyítványok 
szükségesek.

Csokonai-szinház igazgatósága.
ono

Mozgószinházak közteméaysi»

METEOHBaH
Szombaton:

Jégáradat
Amerikai társadalmi dráma

6 feivonásban Viola Danival és

A pokol fia
Vadnyugati történet 7 felvonásban 

Hoot Glbsonnal.
Előadások: 7 és 9 órakor.
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Világfilmek!

Történet a Rio de la Platta országából 
9 felvonásban.

BEBE DANIELSZ, a kedves prima­
donna — nadrágos szerepben mu­

tatkozik be.

Megelőzi:
A budapesti Belvárosi Színháznak 

nagysikerű műsora:

az ügyvéd és a férje
Louis Verneuil világhírű vigjátéka 

7 felvonásban.
Főszerepekben : FLORENCE VIDOR 

és ARNOLD KENT.

A szőlő gyors fogyasztása propa­
gálását végzi a Tiszántúli Mzőgaz- 
dasági Kamara, mely akcióval kap­
csolatosan a in. kir. postaigazgató­
ság értesíti a Kamarát, hogy a cse­
megeszőlő küldeményeket, 
két gondosan csomagolva, 
romló megjelöléssel kel! 
adni, mint 
ményeket 
telességük 
vábbitani,
lékkocsijában továbbításra elhelyez­
ni, a rendeltetési helyen pedig díj­
mentesen még azokon a napokon is 
ki kell adni, amikor a kézbesítési 
szolgálat egyébként szünetel.

amelye- 
gyorsan 
postára 

romlandó tartalmú külde-
a postahivataloknak kö- 
a legelső indítással to- 
tilos a mozgóposták mel-

Az uj szezon ZORO és HURU filmje:

Erő és szépség
Ravasz történet 7 felvonásban, 

ahol ZORO képviseli a Szépséget, 
és HURU az Erőt.

| Megelőzi :

ÍAz elvarázsolt sziget
Dráma az Óceánok világából 6 felv. 
Főszereplők Henry B. Walthall és

Charlotte Stewens.

A pengő Zürichben 90.55
Budapest 90.55, Berlin 123.80, New-York 

519.52 és fél, London 2520. Páris 20.28 és há­
romnegyed. Milano 27.16 és fél. Prága 
és fél. Belgrad 9.13, Bukarest 3.16. 
73-18, Amsterdam 208.22 és fél.

devizaárfolyamok.
27.85—28.00, száz ,,belga" 
cseh korona 16.95—17.03, 
152.62—153.25, száz dinár 
dollár 570.90—572.90, száz

1539
Becs

METEORBAN
Vasárnap

Több mint szerencse

Hivatalos
Egy angol font 

79.60—79.90, száz 
száz dán korona 
i 0.00—10.0b, száz
francia frank 22.40—22.60, száz hollandi fo­
rint 229,40—230.40. száz lengyel zloty 64.15

- 64.45, száz leu 3.45—3.50, száz lira 29.95— 
30.20, száz német márka 136.40—136.90, száz 
luivég korona 152.65—153.25, száz osztrik 
s hilling 80.06—30.95, szűz spanyol peseta 
94.50—95.10, száz svájci frank 110.20—110.60 
száz svéd korona 153.15—153.75 pengő.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon élénken tárgyalták az 

osztrák gazdasági köröknek a gabonavámok

fclfüggesztésére irányuló kívánságát s ezzel 
kapcsolatban arra számítanak, hogy a vámok 
felfüggesztése esetén Ausztria felé fokozoi- 

1 tabb mértékben indul nteg az export. A tőzs­
déidé eleién a tiszavidéki búzát 25.9O~26.65, 
a felsőtiszait 25.82 26.60, az egyéb szárma­
zásút 25.75—26.50 pengővel jegyezték faj- 
suly szerint. A rozs ára 24.50—24.55 pengő 
között mozgott.

A terménycikkek piacán az irányzat tar­
tott volt, az Üzleti tevékenység azonban szűk 
keretek között mozgott és csak zabból és 
árpából adtak el kisebb tételeket. A zabot 
25.25- 26.25, a takarmányárpát 26.50—26.75 
pengővel jegyezték. A csöves tengeriért 28.25 
pengőt fizettek.

Állatvásár.
A marhavásárra 598 darab vágómarhát haj­

tottak fel. Eladatlan maradt 149 darab. A 
vásár irányzata tartott volt, csupán a bikák 
áia csökkent 4 fillérrel. Arak: Bika magyar 
lia 60—62, tarka la 98—106, kivételesen 110, 
Ha 88—96, Illa 72—86, ökör magyar Ha 75 
-95, Illa 50—68, tarka la 100- 120, kivétele­
sen 132, Ha 82—98, Illa 64—80, tehén ma­
gyar Ha 80—90, Illa 56—62, tarka la 94— 
106, kivételesen 112, Ha 72—92, lila 50—70, 
bivaly magyar 64—70, növendékmarha 60-- 
100, kicsontoznivaló 24—48, rúgott borjú 50 
fillér élősúly kg.-ként. — A
2469 darab sertést hajtottak fel.
maradt 834 darab. A vásár irányzata ne;n 
változott. Árak: zsirsertés la öreg 180—181, 
11a 160—168, fiatal nehéz 190- 194, közép 
184— 188, könnyű 130—150, szedett közép 166 
— 172, urasági angol 158—172, szedett angol 
140—150 fillér kg.-ként élősúlyban.

sertésvásárra
Eadatlan

Épület és bútor-

vasalásul!, fournÉroh
BÉSZLER LAJOSNÁL

g Széchenyi-utca 2. szám.

Hajduvármegye alispánjától.

11151/1928.

Pályázati hirdetmény
Hajdúböszörmény, rt. városban az ürese- 

•désben lévő városi ügyvezető tiszti orvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhí­
vom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. |. 
t-c.-ban foglalt általános minősítési kelléke­
ken kívül alábbi képesítésüket, erkölcsi és 
politikai megbízhatóságukat, eddigi szolgála­
tukat, valamint a forradalom és idegen meg­
szállás ideje alatti magatartásukat igazoló 
bizonyítványokkal kellően felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám címezve Hajdú­
böszörmény r.-t, város polgármesterénél leg­
később folyó évi október hó 13-ik napjának 
déli 12 óráig annyival is inkább adják b* 
mert a később beérkező pályázati kérvé­
nyeket figyelembe venni nem fogom.

Azok, akik jelenleg is közszolgálatba álla­
nak, pályázati kérvényeiket szolgálati utón 
kötelesek beadni és a fentebb felsorolt fel­
tételeket felettes hatóságok utján igazol­
hatják.

Az állás minősítése az orvosi gyakorlatra 
jogosító oklevél megszerzésétől 
évi orvosi gyakorlat s a tiszti 
gálát sikeres letételét tanúsító 
Az állás után járó fizetés az 
szerű IX. fizetési osztály 111-ik
megfelelő illetmény és a mindenkori 
mányrendeletek szerinti lakáspénz.

Az állást Hajdúböszörmény város képvi­
selőtestülete általános szótöbbséggel válasz­
tás utján tölti be, melynek megtartása iránt 
később külön intézkedem.

A megválasztandó ügyvezető 
megbízatása élethossziglan tart. 

Debrecen. 1928 szeptember 11.

számított két 
orvosi vizs- 
bizonyitvány. 
állami rend­

fokozatának 
kor-

tiszti orvos

Pákozdy, 
alispán.

* SÍRKÖVEK
Kitűnő vígjáték 7 felvonásban 

Marion Nixonnal és 

üerseuj az expresszi 
Nagy kalandortörténet 8 felvo­
násban Dorothy Gulliver és 

Neil Hamiltonnal.
Előadások : 3,5, 7 és 9 órakor

mindéit minőségben s kivitel­
ben legolcsóbban beszerez­

hetők

Hunyadí-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vál­
lalunk Terveket s rajzokat 

díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

TESTEDZÉS

mondhatnak amit akarnak, a

„Hajdúsági“
A Bocskay Újpesten 

játszik vasárnap. Még élénk emlé­
kezetben van utolsó találkozásuk, 
amikor a Bocskay nagy meglepe­
tésre győzött 4:2 arányban s ezáltil 
biztosította az osztályozóban való 
részvételi ‘jogát. Vasárnapi találko­
zásuknál is teljesen nyílt a mérkő­
zés sorsa, hiszen az Újpest legutóbbi 
mérkőzése alapján nincs nagy for­
mában, viszont a Bocskay idegen­
ben általában jobban játszik. Ehhez 
jön még, hogy a Bocskay a sérült 
Dettrichet Kővágó szerződtetésével 
jól helyettesíti s hogy Hübner is véd 
már. Velük a csapat a következő­
leg áll fel: Hübner—Fehér, Kővágó 
—Vampetich, Sághy, Keviczky—
Markos, Vincze, Teleky, Seniler, 
Mer tin

Az amatőrbajnokságban 
a legtöbb mérkőzés a zsidó ünnepek 
miatt elmarad, Debrecenben csak a 
DKASE—DTE, mig Nagykálióban a 
DVSC—NSE lesz megtartva. '

A kerületi fegyelmi bizottság 
legutóbbi ülésén hozott határozattal 
Stark Andor NyKISE főtitkárt más­
fél évre, Geiger György NyTVE in­
tézőt pedig két évre tiltott el min­
den tisztség viselésétől, mert a leg­
utóbbi Nyíregyházán rendezett vá­
logatott mérkőzés alkalmával sértő 
kifejezésekkel kritizálták a kerület 
működését.

iskolai ruhák
mégis a legjobbak I

Szülők figyelmébe!
Ha gyermekeiknek iskolai ruhát
óhajtanak beszerezni, keressék fel
bizalommal az előnyösen ismert

Hajdúsági
férfiruha áruházat

Piac-u. 67. Megyeházzal szemben

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

I nrijnhh szórakozóhely a Bocs- 
I16j|UUÜ kai-téri Meteor--mozi.
Tulajdonos: Csömör Gyula, i

HAZTARTaSI cikkek 
kefe áruk az őszi takarításra a 

legnagyobb választékban, 
Johnson villamos parkett 

fényesítő gép 
egyedüli elárusitása és kikölcsönzése 

Kántor Ernő és Társánál 
Városház épület Telefon 16—57

Tüzelőanyag
kedvező fizetési feltételek 
mellett legjutányosabban 
beszerezhető a

M és tiílÉilatoíslÉí®i
Rt.-nál. Debrecen Sas-u. 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)
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Hirdessen a Hajduföldben
APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 
három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFOLD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti '.Irdetések más

LEVELEZÉS i
Válófélben

levő, középkorú, volt 
műszaki tiszt, jelenleg 
önálló vállalkozó, hoz 
záillö 40—42 éves füg­
getlen asszony vagy 
leány ismeretségét ke- ■ 
resi egyelőre szórako­
zás céljából. (Lehet \ 
vidéki is.) Anyagi ér­
dek mindkét részről 
kizárva. Teljes cimü 
leyelek „Építő“ jelige 
alatt Hajduföld kiadó­
jába kéretnék. Titok­
tartás becsületileg biz­
tosítva. 886

HÁZASSÁG
HUszonöt éves 

nemes lelkű önálló vi­
déki fodrász vagyok, 
szeretnék házasság cél­
jából megismerkedni l 
oly szép fiatal nővel, ! 
ki szivemért felcserélné 
a szivét. — Pár száz 
pengő meg kívántatik. 
„Boldog házasság* je­
ligére levelek a kia­
dóba. Pontos cjmü le­
velekre válaszolok.

889

LAKÁS
Egyetemi 

hallgatónak különbe- 
járatu szoba kiadó Si- i 

i monyi ut 13 884

Két 
fiatalember kvártélyt 

kaphat. — Bútorozott 
szoba kiadó. Hid utca 
6. 6621

Kiadó 
diáknak vagy diákle­
ánynak szerény kis 
szoba Arany János u. 
34 szám 4998

Külön 
bejáratú bútorozott 

szoba kiadó Magoss- 
u‘ca 17 szám 6635

Különbejáratu 
csinosan bútorozott 
szoba 2 személynek, 
lehetőleg kószttal ki­
adó Rosenberg, Sas­
utca 2 5004

Egyetemi 
hallgatónőnek vagy 
hallgatónőnek bútoro­
zott szoba kiadó, eset­
leg ellátással Hatvan­
utca 1., I 38 4997

Egy 
utcai bútorozott vagy 
bútor nélkül magános 
úrnőnek vagy urnák 
azonnal kiadó Böször­
ményi ut. 74. Ugyan­
ott 18 — 20 lóra vaó 
istálló kiadó

Kétágyas 
különbejáratu bútoro­
zott szoba kiadó Deák 
Ferenc utca 9. Iskolás 
fiukat elfogadok ort­
hodox koszttal 4996

Központban 
külön bejáratú nagy 
száraz és tiszta búto­
rozott szoba egy vagy 
két ággyal úti család­
nak október 1 tői ki­
adó. Cim : Városház 
trafik Piac utca

| E«y
i szoba konyha kiadó 

elsejére. Egyletkert u 
55. 6628

Csendes 
tiszta kétágyas szoba 
szolid uraknak kiadó. 
Eötvös utca kilenc

6629
Kétszobás 

lakás Káruy Ferenc 
József ut 52 kiadó. — 
Értekezni lehet Miklós 
utca 21 894

Egy 
kis bútorozott szoba 
azonnal k adó Miklós 
utca 21. 894

Egy 
udvarra nyíló szoba 
a .onnali beköltözésre 
kiadó Pt.s i utca 49

6627 I
Állandó 

lakó úri embernek kü- | 
lön bejáratú utcai bú­
torozott szoba október 
1 re kiadó. Thaly Kál­
mán utca 5 6625

Me*terhegedü 
ngész és háromnegye­
des részletfizetésre el- 

1 adó. Szentanna 29. 
i keresztépület 6626

Különbejáratu
' szépen bútorozott szo­

ba egyetemi hallgató
■ részére ellátással ki­

adó Szentanna 29 sz.
6627

Utcai 
háremszobás lakás ki­
adó. Tulajdonossal ér­
tekezni szombaton d. 
u. 1—5 óráig Ugyan­
ott a keresztépületben 
egy szoba, konyha és 
fáskamara is kiadó — 
Sappanos-u 16 6623

CiinoSan 
bútorozott szoba, e- j 
setleg ellátással kiadó. 
Arany János utca 39. 
udvarban 5013

Péterfia 67. 
alatt egy bútorozott és 
egy butorozatlan szoba 
kiadó 663 1

Hentesnek 
mészárosnak uj üzlet­
helyiség kiadó, Gáz- i 
gyár utca 4. sz. Klór.

4922 i
Kiadó 

üzletek bármily célra 
és egy műhely az ud­
varban. Árpádtér 26. 
szám. 6552

Szép 
bútorozott szoba leljes 
ellátással is azonnal 
kiadó a központban, 
Iskola utca 8. 6566

Bútorozott 
szoba egy vagy két 
személynek azonnal j 
kiadó, esetleg teljes 
ellátással, Bethlon u. 
24. 6565

Lépcsőházi 
bejáratú úri kényelem- ' 
mel berendezett utcai 
szoba kiadó 1—2 disz 
tingvált urnák. Cim : 
Fülőp, Péterfia 42. 755

Kettöszobás 
lakás Dóczyhoz közel 
kiadó. Cim a kiadó­
ban. 6604

Bútorozott 
utcai szoba teljes el- 
látássel 1—2 úriember 
részére kiadó. Gólya- 
u. 7. sz. 6607

Kiadó 
azonnal különbejáratu 
utcai bútorozott szoba 
Eötvös-utca 59. 

6614 
Homokkertben 

kétszobás lakás, is­
tálló, disznóól és gyü­
mölcsöskerttel azon­
nal kiadó. Cim a ki­
adóban. 4981

Pinceszoba 
betonozott, gyermek­
telen házaspárnak 
azonnal kiadó. Arany 
János 6. 4984

Különbejáratu 
Parkettes szoba elő­
szobával, villany és 
cserépkályhával, — 
esetleg istállóval ki­
adó. Széchényi ut 21. 
szám (kert). 6603

Kiadó 
egy vagy két bútoro­
zott szoba, esetleg el­
látással is. Király u. 
5. Széli. Telefon 9-61.

6601
Egy 

1400 LJ-öles kert gyü­
mölcsös virágházzal, 
egy egyszobás, kony- 
hás lakással kiadó. — 
Széchényi ut 21. sz.

6602
Üzlethelyiség 

forgalmas helyen ki­
adó. Feltételek meg­
tudhatók dr. Bruck 
ügyvédnél, püspöki
palota. 4988

AJÁNLAT
Német

nyelvórák azonnali 
konverzációval okle­
veles pedagógusnál, 
Kossuth-u. 30.

6520

Egyetemi 
hallgató uricsaládok 
gyermekét direkt mód 
szer szerint tanítja és 
francia nyelvre. Há­
rom hónap alatt biz­
tos eredmény. Cim: 
Zsiia Jenő, Kollégium, 
II. emelet 54. 4999

Egyedül
álló helybeli iparvál­
lalat öt környékbeli 
megyében jól beve­
zetve. A forgalomnak 
nagy része készpénz 
„Részvény Társaság" 
alapon átadó, esetleg 
bérbeadó. Szüksé­
ges tőke az átvétel­
hez és a további ve­
zetéséhez cca. 40.000 
Pengő. Érdeklődés 
„Készpénz vállalat“ 
jelige alatt a kiadó­
ban. 885

Egy i
bútorozott szoba ki­
adó szeptember 15 re 
Széchenyi u. 14. 4977 

Beíráskor 
gpermeke szemét vizs- ! 
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszeresz 

4772
Takarításért 

fiatal párnak egy szo­
ba, konyha, kamarás 
lakást adok. Poroszlay 
ut 29. 5012 ,

Zálogház
Hunyadi-u. 14. elő­
nyös kölcsönöket fo­
lyósít mindenféle tár­
gyakra és árukra.

4917
Iskolai 

tanulókat teljes úri el- 
láttásra jutányos áron 
felveszek Ujháziné — 
Varga utca 24. 6008

Nőtlen j
áll. vizsgázott soffőr 
és kovács ajánlkozik 
kisebb uradalomba. — 
Cim a kiadóban. 754

Öltönyök ;
45 pengőtől készülnek. 
1200-nál több mintá­
ban válogathat. Csapó 
utca 45. 4987

Neumann Testvérek 
cégnél, Piac 43., leg­
elegánsabb cipőket 
részletre vásárolhat.

4993
Egyszerű 

jó megjelenésű, kö­
zépkorú asszony, ki 
jól főz, ajánlkozik ház­
vezetőnőnek magá­
nos úrhoz. Érti a tej­
kezelést, baromfi te­
nyésztést. Cim: Csiri 
Erzsébet, Kisújszál­
lás, Illési ut 42. sz.

6609
Url-leánykát 

vagy hivatalnoknőt 
teljes ellátásra elfo­
gad magányos urinö. 
Gólya-u. 7. 6606

A Nemzeti 
Hitelintézet

Rt. debreceni fiókja 
azonnali belépésre 
könyvelésben jártas 
gyors- és gépiró gya­
kornokot keres.

Telelésre 
jószágot 50 darabig 
azonnali elfogadásra 
kiverésig elfogadok. 
Megbeszélés lakáso­
mon: Tiszaszőllős,

Tóth István földbir­
tokos. 6605

Egy 
jó családból való 15— 
16 éves kifutó 15-re 
felvétetik. Bory, Ki- 
rály-u. 5. sz. 6610

Villamosszerelő 
és műszerész segéd 
helyben vagy vidéken 
alkalmazást keres. Cim 
a kiadóban. 6010

Diványpárnát, 
lámpaernyöt, babákat 
2 pengőért montíroz 
iparművész. Degenfeld 
tér 10. I. 5011

Gazdaleányok 
hadiárvák, özvegyek, 
tíztől kétszáz holdig 
tanyásbirtokai pénzho­
zománnyal férjhezmen- 
üének. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses kis­
gazda, Orosháza. 5006

Hajadonoknak, 
özvegyeknek díjmen­
tesen szerencsés férj- 
hezmenést komendá- 
lok, ha válaszbélyeges 
levélben tudatják cí­
müket. Kincses Fenne 
kisgazd Orosháza.

5001
Kölcsönöket 

folyósítunk házakra, 
f Idekre, áru, értékpa­
pír es egyéb tárgyi 
fedezetekre. A beté­
tekre magas kara ot 
adunk. Gazdák Bankja 
Kossuth és Baityányi 
u. sarok. 6635

A Siketnémák 
Varróiskolája (Szé- 
cheryi u'ca 4.) női 
felső ruhákat es inté­
zeti egyenruhákat ké­
szít jutányosán és a 
legtökéletesebb kivitel­
ben. Megrendeléseket 
kér, elfogad korlátlan 
mennyiségben. 5001

Telje* 
ellátásra elfogadok két 
középiskolai vagy egye 
térni hallgatót, Rátzné 
Kandia 6

Ablakok 
minden nagyságban 
készen kaphatók Blatt- 
ner Kálmánnál, Szív 
utca 14. 771

Operaház 
művészeinek zongora- 
hangolója hangolást és 
javítást elvállal. Cim : 
Angol Királynő szál­
loda portásánál. 4957

Két 
közép vagy felsőbbis- 
kolai tanulót külön 
szobával teljes ellá 
tásra elfogad úri csa­
lád Kossuth-utca 29. 
ügyvédi iroda 6558

1 pengőért 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Dália virágot 
bármilyen mennyiség­
ben szállítok Simonyi 
ut 9. 784

Órakönyvelé*t 
és levelezést saját Író­
gépemen olcsón vál­
lalok. Cimet kérem a 
kiadóba leadni 4966

Két 
iskolás gyermeknek 
vagy egyetemi hallga­
tónőnek teljes ellátást 
adod. Piac u. 49., I. 
em., a kapuval szem­
ben. 5003
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üvegek

VEGYES

— kér-

30.
4965

utca 22. 
5Ö07

szólt oda Hed- 
visszajövök. Ne 
vigyáz rád! 
nyeregtáskát és 
leány most ijedt

10—3
893 

utca 
modern

fehér, 
tak, 
adók.

eredeti ;
gyártmány, 
karban olcsón
Késes

ELADAS

KERESLET

5014

«AJDCFÖLB
mikor 
aztán 
a lo- 
alatt

nők 
ke- 
10. 

731

Ecset 
készítéshez értő 
felnétetnek Alföldi 
feüzem Csokonai

félrevert haran- 
egyenesen ki a 
mikor már jó 
várostól s az ut 

akkor

Kitűnő 
módszerrel jutányosán 
tanítok zongorázni kéz 
dőket, haladókat Egy- 
malom utca 5 706

Monogramhimző
szalon dr Szűcs An- 
dorné Szent Anna u 
6. Telefon 670 4809

Saját 
készitményü hálószoba 
bútorok legolcsóbban 
Bálint Sándornál Piac 
utca 85 4817

íróasztalt 
keres a 

Újság ki- 
Piac u.

4748
Társat

keresek 15 millióval. 
Biztos megélhetés. — 
Cim a kiadóban. 6600

10 HHdDUrOLD

Poloskairtást, 
lakások vizsgálását fe 
lelősséggel vállalom. 
Pofoskaszer kapható. 
8-41 tessék hívni. Ná- 
nássy Kossuth u. 47. 

4962

*

Férfi
és női személyzet fel­
vétetik azonnal Royal 
étteremben Hunyadi u.

5002
Keresek

2—3 szobás modern 
lakást árajánlattal cí­
met Széchenyi utca 2 
fiókkiadóba kérem. — 

5000
200 pengő 

óvadékkal önálló üz­
letvezetőnő azonnal 

felvétetik Csapó utca 
73 Tejcsarnok

JőirásU
gerfekt gyors- és gép­
író fiatalembert azon­
nali belépésre felve­
szek. Jelentkezés dél­
előtt 9—11 ig. Textil­
üzlet, Iparkamara épü­
let 5015

Bútorozott 
szobába lakótársat ke 
rés egyetemi hallgató 
Szegfű utca 25J 887
Szonyegazövöállvány 
vagy rámát keresek. 
Püspöki palota, föld­
szint 37 ajtó 883 

Ügynököket 
és ügynöknőket felvesz 
Rácz, JA. E. G kör­
zetképviselet Piac 52, 
Megyeház mellett 888

Konvenciót 
kocsist október 1 éie 
keresek Pécsi, Batthy 
ány utca 16, kereszt­
épület 4994

Traktort 
30 ho’d felszántásához 
keresek. Pécsi, Batt­
hyány utca 16 keresz- 
épület 4995

Gyakorlott 
könyvelőt, ki gépírni 
és németül tud, keres 
Kovács vasüzlet.

891
Veszek
mázsa porosz 
jutányosán. — 

há- 
50(19

10—15 
szenet
Piac utca 4(1. sz 
túlsó lakás.

Segéd 
és tanuló azonnal fel­
vétetik. Brüll, Csapó­
utca. 6633

Egy 
fodrászsegéd kisegí­
tőnek felvétetik özv. 
Erdős Lászlóné, — 
Széchényi-utca 1.

6622
Gyakorlott 

francia varró- és ta­
nulóleányt azonnal 
felveszek. Szabó Kata 
Piac-u. 63., I. emelet.

4961
Két 

használt 
megvételre 
Független 
adóhivatala, 
49.

A fejedelem stafétája
Irta; GYULA DIÁK

(H)
A Rathaus előtt János hadnagy 

elsápadt. Az egyik kapu alatt ujjon­
gó asszonyok között egy leány ar­
cát látta meg. A ló nyögve szökkent 
alatta a sarkantyú akaratlan nyo­
mására s a legény nagy fohászko­
dással bontotta ki a karikást. Hanem 
a véletlen is segítségére jött. Vala­
melyik polgár nyilván, hogy meg­
simogassa, az egyik ökörre ütött. A 
szilaj állat megtorpant, fújt, a mel­
lette álló nézők sikoltva szorultak 
egymáshoz s gázolva tiporták egy­
mást. Az állat még jobban megva­
dult s hangos bögéssel készült a tá­
madásra. Ebben a pillanatban csa­
pott János hadnagy a gulya közé. A 
karikás suhogva szelte a levegőt, 
aztán megkanyarodott a fonott szíj 
és éles durranással csattant el. Ek­
kor már tudta János hadnagy, hogy 
mit kell tennie. — Olyan kavaro­
dásba verte a szilaj állatokat, hogy 
minden rend felbomlott. A megva­
dult szilaj gulya összetorlódott sM ----- kí---------m----------- vuuMmum__________________________ n nauiiagy eigonaoKozott, aztán (Folvtatillk )Njomaiott a Magyar Nemzői Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, József kir. h. u. 16 Kiadja a Magyal Nemzeti Könyv- éa Lapkiadóvá Hal.

Kifutót
felveszek. Bútorüzlet, 
Miklós u. 7 4935

Ügynöknek 
alkalmas egyének ke­
restetnek jutalékra, ké­
sőbb fix fizetésre. — 
Bővebbet Hatvan u. 
22. sz. 707

Gyermektelen 
házmester, kinek fele­
sége takarítást vállal, 
felvétetik. Hatvan utca 
4b. 768

Jó munkás 
fodrászsegéd felvétetik 
Forgácsnál Hungária 
palota. 4986

Színház
közelében intelligens 
urinő keres elegánsan 
berendezett butozott 
szobát különbejárattal 
fürdőszoba használat­
tal, reggeli és ebéd­
koszttal szeptember hó 
22-ikére. Ajánlatokat 
„Elegáns“ jeligére a 
Független Újság kia 
dójába kérek. 4990

' GAZDASÁGI 
irodai munkára ke 
reptetik 4—6 közép­
iskolát végzett egyén 
Ajánlatok a fizetési 
igények megjelölésé­
vel a Senuey urada­
lom felügyelősége cí­
mére Balmazújváros 
küldendők 727

Clozethez 
öregasszonyt feivesz a 
Városház étterem. 786
Füszerberendezést 

jókarban levő, hasz­
náltat veszek. Klór. 
Telefon 6- 30 4967

Villanymotort 
l‘/a2 lóerőst, váltóára­
mút, megvételre kere­
sünk. Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhi­
vatala, Piac utca 49.

6564

hely hiányában egymást öklelték az 
állatok. S ebben a pokoli zűrzavar­
ban egy arcot nézett a fiú. Az az 
arc pedig ott maradt a helyén, tágra 
nyílt szemmel, még akkor is, 
mindenki elmenekült. Akkor 
János hadnagy* odaszoritotta 
vát a ház mellé, egy pillanat 
lehajolt, nyergébe emelte a leányt s 
kemény izmokkal kényszeritette re­
megő lovát a gulya közé. A lány 
egy hang nélkül, inkább valami nagy 
bizakodással nézett a hadnagy fel- 
hevült arcába. A karikás ostor pe­
dig csattogott, durrogott, a paripa 
horkolva fújta magát a fehér ökör­
testek közt előre s egyszer csak ki­
értek az áradatból. Ott aztán szárat 
eresztett a fiú s a ló elnyúlt testtel 
vágtatott át a városon, rémült, sza­
ladó emberek közt, 
gok zengése alatt, 
müncheni kapun; 
messzire jártak a 
egy erdő alá kanyarodott, 
forrott oda János ajka a pihegő lány 
szájára s az első öntudatlan, szerel­
mes gügyögések közt, ott, a tajtéko- 
san, horkanva ügető ló hátán 
eszükbe sem jutott, mi lesz most, 
mit hoz a jövő óra. A ló csendeseb­
ben lépett, de János hadnagy nem 
sokáig hagyta pihenni. Újra és újra 
sebes ügetésre ösztökélte s igy múl­
tak az órák, maguk sem tudták, 
mennyi. A legényt lassan elfoglalták

Lapkihordó 
asszonyok felvétetnek 
a Független Újságnál 
Piac u. 49. 4972

Megbízható
• komoly, intelligens né­

met leányt keresek 
i szeptember 15-re gyer­

mekeim mellé. .Szent 
, Anna u. 25., emelet.

6544
Éjszakai

■ kifutó fiút keres a
i Debreceni Független 
: Újság szerkesztősége 
j Piac u. 49. 6563

Eladó 
egy házhely Mester 
utcai sorompónál. — 
Értekezhetni Gazdák 
Bankja Kossuth utca.

6636
Egy 

méhraj olcsón eladó 
Darabos u'ca 41. bal­
oldali pince. 6634

Eladó
Mester ulsa végén a 
sorompó mellett egy 
2 szoba konyha, nagy 
nyitott verandát ma­
riban foglaló kis ház. 
Értekezhetni Gazdák 
Bankja Kossuth utca.

6637
Villatelek 

eladó Értekezhetni a 
Gambrinusban. 892

Zongora 
eladó Eötvös utca 15. 
Megtekinthető 
ig-

Széchenyi 
uj építkezésű
6 szobás lakóház azon­
nali beköltözésre el­
adó. Négyezer pengő­
vel megvehető, többlet 
rajta maradhat. Dezső 
Kossuth u. 16. 6630

Rizling
ó literenként is 80 fil­
lérért eladó, Erzsébet 
utca 69 890

Virágcserepek
és ablakszárnyak el­
adók. Kossuth u. 59.

200X100
ablak, kopirprés, szek­
rény, kisebb legdkerék 
eladó. Mikiás

Szép 
fehér literes 
eladók. Széchenyi u. 
24. 5008

A LEGSZEBB 
kertben az Epres­
kert u. 11—c alatt 
gyümölcsfákkal tele­
ültetett háztelek el­
adó. 623

Eladó
kitűnő menetelü kocs­
ma, teherpályaudvarral 
szemben, házzal együtt 
több lakás és üzlettel 
átvételhez 35,000 P. 
szükséges. Cimet a ki­
adóhivatalba kérem le­
adni 6416

Háztelkek
eladása Bihari es Katz 
telepen. Tulajdonos ; 
Sesztina ut 6. Kisál- 
lomás mellett. £62

Magános utcán 
nagy udvarit ház ti­
zenhétezer pengőért 
eladó. Máté, ingatlan­
iroda, Piac utca

Fehér ágy 
(teli háló), éjjeli 
rénnyel, 
székek, 
(füszerüzletbe 
más) eladók, 
nai utca 24., 
épület.

szek- 
iróasztal, 

lisztes láda 
alkal- 

Csoko- 
kereszt- 

4929
Eladó

háló, ebédlő, bőrgar­
nitúra, nagy tükör, 
antik komót, plüs dí­
vány, hencser, több 
bútorok Széchényi-u.

8. Szentpéteri. 6142

a menekülés gondjai, éles szeme úgy 
, fürkészett, mint a harcra készülő 

sasé, s a lány... Istenem! A lány 
nem gondolkozott. Mit bánta ö, mi 
lesz? Egyelőre ott volt a hadnagy 
két karjában, a fejét odaszoritotta 
ahhoz a széles férfimellhez s ennyi 
gyönyörűség éppen elég arra, hogy 
ne gondolkozzon, hanem lehunyja 
szemeit csendesen, boldog megadás­
sal.

Mire a nap végigballagta az ég 
kétharmadát, megállította a lovát Já­
nos hadnagy. Hüs erdő szélén pihen­
tek meg. A fáradt ló mohó éhséggel 
eresztette fejét a fűre s a két ember 
letelepedett az erdőszél pázsitjára. A 
fin kacagva húzott ki a nyeregtás­
kából egy nagy darab füstölthust, 
kenyeret, szép karéjt vágott belőle, 
a húsból is hozzászelt egy darabot, s 
úgy nyújtotta oda a szótlan leány­
nak, mintha valami mannát adott 
volna. Lassacskán megjött a szavuk. 
Hedvig nevetve nézett végig Já­
noson.

— Sohasem hittem volna, hogy igy 
jössz értem. Istenem, milyen furcsa 
ruhád van!

S János éppen olyan nevetve me­
sélte el egész útját. Csak a fejede­
lem parancsát hallgatta el.

— Hát ki vagy te most? 
dezte a leány.

A hadnagy elgondokozott. aztán

Szép 
üvegezett állvány és 
uriszabó berendezés 
olcsón eladó. Arany 
János-utca 29. 6561

Írógép 
amerikai 

kitűnő 
i eladó. 

4774u. 32.
Ágyak,

zománcozot- 
sodronnyal el- 
Szent Anna 18.

4932
Kóser bor, 

rizling, kitűnő minő­
ség, literje 136 fillér. 
Friss Ceresz-vaj, kó­
ser szappan, akác­
méz, ementháli sajt 
Kupfer fűszeresnél, — 
József kir. herceg-u.

4968
Elsőrendű 

sós szalonna van el­
adó Honvéd u. 54. sz. 
alatt. 6550

Nyolc 
katasztrális hold föld 
búzatermő eladó. Fan- 
csika 22., Kovács.

6553
Eladó 

hat hold föld az uj- 
Macson. — Értekezni 
ugyanott Nagy Pál­
nál. 6558

Ingóság árverés. 
Kölcönbiztositékul szol 
gáló és ki nem váltott 
ezüst és arany éksze­
rek, értékpapírok és 
egyébb ingóságok f. 
évi szeptember hó 19- 
én, szerdán d. u. 4 
órakor Sas utca 4. sz. 
alatt közbenjötömmel 
a K T. 306 §-a ér­
teim ben megtartandó 
árverésen eladatnak. 
Vételi illeték, forgalmi 
és fényüzési adó vevő 
által fizetendő. Dr. Ga- 
lánffy János kir. köz­
jegyző. 6631

hamisan mondotta:
— Most még csak a te szerelmes 

párod, aki csupán egyszerű hajtó, 
hanem mindjárt más lészen.

Megfogta a lovat s egy kicsit 
mélyebbre vezette az erdőbe.

— Maradj itt, — 
vignek, — mindjárt 
félj! A szürke majd

Azzal felkapta a 
eltűnt a sűrűben. A 
meg egy kicsit. Tudatára ébredté 
egyedüllétének. Riadtan gondolt visz- 
sza apjára, anyjára, Norinbergára. 
Mi lesz ennek a vége?

Hirtelen megzörrent mellette a bo­
kor s amint rémülten odanézett, egy 
katonát látott maga előtt, csizmás, 
tarsolyos, zsinóros ruhájú embert, 
Bihari Jánost, a kurucok vicehad­
nagyát.

— Istenem, milyen szép vagy!
— tapsolt Hedvig s oda akart bújni 
a fiú mellére, de aztán hirtelen 
megállóit és ijedt szomorúsággal sut­
togta:

— Hiszen nem lehet... hiszen 
nem lehet... és eltakarta az arcát.

János hadnagy megértette a leányt 
és lehajtotta a fejét. Szó nélkül húz­
ta meg a ló hevederét, felsegítette 
Hedviget a nyeregbe, maga pedig 
megfogta a kantárszárat és újra, 
megindultak.

(Folytatjuk.)


